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Sponsori
Junior Achievement (JA) mulţumeşte cu recunoştinţă MasterCard International pentru dedicarea 
sa în dezvoltarea şi implementarea programului Piaţa şi Comerţul pentru clasele de gimnaziu. 
Suportul financiar al MasterCard şi sponsorizarea au făcut posibilă cea mai cuprinzătoare cer-
cetare privind programele pentru clasele de gimnaziu din istoria JA.

Fondurile MasterCard au creat baza pentru dezvoltarea programelor viitoare ce ating cele mai 
înalte standarde.

Junior Achievement apreciază parteneriatul său cu MasterCard International pentru a ajuta tine
rii consumatori să înţeleagă conceptul de economie globală.

Consultanţi
Junior Achievement îşi exprimă mulţumirea faţă de următorii consultanţi pentru ajutorul dat 
la dezvoltarea Piaţa şi Comerţul. Experienţa lor în economie, afaceri, studii sociale, educaţie, 
matematică, relaţii internaţionale, dezvoltarea programei şi pedagogie a îmbunătăţit semnifica-
tiv calitatea acestui program.
Peggy Altoff, Consultant studii sociale
Dale R. DeBoer, Dr., Catedră în departamentul de economie, Universitatea Colorado din Colorado 
Springs
Scott Franklin, Director, First Generation Consulting
Karen D. Harvey, Ed.D., Redactor educaţie şi Consultant programă
Michelle Jones, Dezvoltator personal educaţie şi Consultant, Educaţie Publică & Coaliţii Companii
Mark A. Montgomery, Ph.D., Director, Centrul de Educaţie pentru Relaţii Internaţionale, Universi-
tatea din Denver, www.du.edu/ctir.
Olive Ann Davis Slotta, Ph.D., Disney Company’s Mathematics 1991 Teacher Award Recipient; 
profesor la Millennium Quest High School, Denver
Dave Somers, Deţinător Brevity; Profesor asistent, DeVry University
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Informaţiile pentru acest ghid provin din mai multe surse. Hărţile au fost create pentru Junior 
Achievement de International Mapping Associates (www.ima-maps.com). Câteva referinţe In-
ternet au fost consultate pentru a găsi informaţii pentru Piaţa şi Comerţul, în special:
The World Fact Book, 2003, Central Intelligence Agency (www.cia.gov).

ExecutivePlanet.com (www.executiveplanet.com).

NASA Image exchange (NIX) (nix.nasa.gov).

Junior Achievement este dedicată dezvoltării şi implementării de programe pentru asistarea 
elevilor în înţelegerea importanţei mediului de afaceri. Piaţa şi Comerţul este un program in-
terdisciplinar ce oferă suport pentru deprinderea de abilităţi de studii sociale, lectură, scriere, 
şi matematică. Junior Achievement foloseşte personal de educaţie cu experienţă şi adevăraţi 
profesionişti ce proiectează, scriu şi dezvoltă programele. Membrii Jas Education Group ce contri-
buie la dezvoltarea Piaţa şi Comerţul deţin diplome de studii post-universitare şi au experienţă 
în lucrul la clasă şi în proiectarea şi dezvoltarea programei. Piaţa şi Comerţul a avut etape de 
testare în clase tradiţionale şi după ore iar setările JA In A Day din toată ţara au ajuns la peste 
800 de elevi. Un evaluator independent a evaluat eficacitatea materialelor pilot pentru a asigura 
calitatea programului.

JA Worldwide doreşte să mulţumească următoarelor Birouri zonale JA pentru lucrul la testarea 
Piaţa şi Comerţul:

JA din Central Maryland, Inc.
JA din Chicago
JA din Western Connecticut, Inc.
JA din East Central Florida, Inc.
JA din Dallas, Inc.
JA din Rocky Mountain, Inc.
JA din The Michigan Great Lakes, Inc.
JA din Kentuckiana, Inc.
JA din Southwestern Pennsylvania, Inc.
JA din Eastern Indiana, Inc.
JA din San Diego and Imperial Counties, Inc.
JA din West Central Florida, Inc.
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Cuvânt înainte
Junior Achievement este o organizaţie nonprofit finanţată de companii, fundaţii şi persoane 
fizice. Scopul Junior Achievement (JA) este de a educa şi inspira tinerii să aprecieze rolul compa-
niilor private, afacerilor şi economiei pentru îmbunătăţirea calităţii propriilor vieţi. De la fondarea 
în 1919, Junior Achievement a contribuit la educarea economică şi antreprenorială a tineretului 
din întreaga lume.
Programele JA sunt create pentru a ajuta elevii să îşi îmbunătăţească abilităţile şi interesele 
personale, să înţeleagă beneficiile economice ale educaţiei, să exploreze opţiunile de carieră, 
să înveţe tehnicile de căutare a unui serviciu, şi să încerce managementul financiar personal 
şi pentru familie. Programele noastre prezintă elevilor principalele caracteristici ale sistemelor 
economice şi rolul companiilor în aceste sisteme. În plus, elevii învaţă cum sunt conectaţi, prin 
comerţ, cu oameni şi culturi din toată lumea.

Junior Achievement foloseşte experienţa practică pentru a ajuta tinerii să înţeleagă econo-
mia. În parteneriat cu companiile şi profesorii JA aduce lumea reală la elevi, ajutându-i să îşi 
conştientizeze potenţialul.
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Privire de ansamblu asupra  
programului
Programele pentru gimnaziu sunt dezvoltate cu accent pe conţinutul studiilor sociale fiind se-
cundar concentrate asupra matematicii, lecturii şi scrierii. Elevii învaţă conceptele fundamentale 
din afaceri şi economie şi descoperă cum funcţionează o companie. Ei îşi explorează interesele şi 
oportunităţile de carieră şi învaţă principiile importante ale educaţiei financiare. În timpul celor 
şase vizite, voluntarii au rolul de model. Printr-o varietate de activităţi practice, elevii înţeleg mai 
bine relaţia între ce învaţă ei în şcoală şi viitorul lor.

Materialele pentru fiecare program sunt incluse într-un pachet ce conţine planurile detaliate de 
activitate; caiete de lucru pentru elevi; şi materiale suplimentare pentru a asigura o experienţă 
de succes pentru elevi, profesori şi voluntari.

Junior Achievement apreciază dăruirea dumneavoastră pentru succesul acestui program. Sun-
tem siguri că alături de elevi veţi avea experienţă instructivă, plăcută, care merită efortul.

Obiectivele Piaţa şi comerţul
Piaţa şi Comerţul este creată pentru a oferi informaţii practice despre importanţa comerţului 
internaţio- nal, ce face comerţul mondial să funcţioneze, şi cum afectează comerţul viaţa elevilor 
de zi cu zi.

Scopul acestui program este de a explora şase aspecte cheie ale economiei globale. Cele şase 
activităţi ale programului se concentrează pe:

•	 Piaţa internaţională
•	 Legislaţia internaţională
•	 Schimb cultural internaţional
•	 Circulaţia internaţională a resurselor umane
•	 Circulaţia internaţională a informaţiilor
•	 Circulaţia internaţională a capitalului financiar

Ca urmare a participării la program elevii vor putea să:
•	 Demonstreze înţelegerea acestor şase aspecte prin analizarea unor evenimente istorice 

şi a conceptelor şi practicilor companiilor contemporane.
•	 Aplice cunoştinţele privind economia globală în viaţa de zi cu zi.



ww
w.

jar
om

an
ia.

or
g

8

Materiale program
Fiecare kit conţine materialele de care aveţi nevoie pentru efectuarea cu succes a programului. 
Vă rugăm să verificaţi toate materialele. Dacă pachetul este incomplet, contactaţi biroul Junior 
Achievement.

Ghid pentru Voluntari şi Profesori
Fiecare pachet conţine un ghid pentru voluntar şi profesor. Ghidul este conceput pentru a reduce 
la minim timpul de pregătire şi a maximiza eficienţa în dezvoltarea activităţilor programului.

Listă de materiale
Programul necesită folosirea de materiale practice de către elevi, astfel încât va fi nevoie să 
revedeţi şi să organizaţi materialele înainte de curs. Pentru ajutor la pagina 12 se găseşte o listă 
cu materialele necesare.

Planuri de lecţie (Pentru a facilita organizarea şi livrarea activităţilor.)
•	 Privire de ansamblu. Un rezumat al fiecărei activităţi.
•	 Obiective. Competenţele şi cunoştinţele pe care elevii le vor câştiga la fiecare activitate.
•	 Concepte şi competenţe. Conceptele şi competenţele sunt enumerate pentru fiecare ac-

tivitate.
•	 Pregătire. Sunt prevăzute sfaturi pentru pregătirea fiecărei sesiuni.
•	 Timp recomandat. Timpul recomandat pentru fiecare activitate este de 45 de minute.
•	 Materiale. Această secţiune descrie materialele necesare pentru fiecare activitate. Este 

posibil să nu fie prevăzute materiale suplimentare.
•	 Prezentare. Acest text detaliat ghidează voluntarii cu privire la activităţi şi discuţii, 

asigurând o bună prezentare a obiectivelor. Notele de pe margine sugerează tehnici al-
ternative de predare, definesc termenii cheie, oferă cheia caietului de lucru şi enumără 
conceptele şi competenţele pentru fiecare activitate.

•	 Rezumat şi recapitulare. Profesorii sunt încurajaţi să reamintească obiectivele înainte de 
terminarea fiecărei activităţi.

•	 Adaptare activitate. Voluntarii şi profesorii pot folosi aceste sugestii pentru a personaliza 
activitatea atingând totuşi obiectivele.

•	 Oportunităţi învăţare suplimentară. Voluntarii şi profesorii sunt încurajaţi să revadă şi 
dacă se poate să implementeze activităţile opţionale oferite.
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Manualul Elevului
Kit-ul dumneavoastră Piaţa şi Comerţul conţine un manual pentru fiecare elev. Manualele vor fi 
date profesorului şi vor fi păstrate în clasă între vizite.

Scrisoare pentru acasă
Pachetul dumneavoastră Piaţa şi Comerţul conţine o scrisoare pentru acasă pentru fiecare elev. 
La sfârşitul primei activităţi distribuiţi scrisorile către elevi pentru a le lua acasă şi a le arăta fami-
liilor. Planificaţi cu profesorul modul cel mai eficient de distribuire a scrisorilor.

În continuare sunt prezentate răspunsurile pentru careul de cuvinte încrucişate din scrisoare:

Orizontal
1. Valută
5. Economie
6. Piaţă
7. Consumator
9. Global
10. Taxă
13. Barieră comerţ
14. Import
15. Export
16. Rată schimb
17. Cultură

Vertical
2. Resursă
3. Comerţ
4. Comerţ local
8. Negociere
11. Internaţional
12. Bun
14. Imigrare

Resurse 
Kit-ul dumneavoastră Piaţa şi comerţul conţine CD-uri cu resursele internaţionale pentru uti-
lizare opţio-nală la clasă. Create ca o activitate interactivă pentru acasă, CD-ul conţine informaţii 
privind resursele pentru toate ţările recunoscute internaţional, plus jocuri şi ghiduri pentru 
învăţare suplimentară. Acesta permite profesorilor să dezvolte conceptele învăţate în aceste 
sesiuni şi este un program excelent pentru mediile de învăţare alternative. La sfârşitul primei 
activităţi distribuiţi câte un CD pentru fiecare elev, pentru acasă. Încurajaţi elevii să prezinte  
CD-ul părinţilor/tutorilor şi să se distreze cu el!

Diplomă de participare
Pentru a recunoaşte participarea la program, fiecare elev va primi o diplomă de participare 
inclusă în pachet. Este necesară obţinerea listei actualizate a clasei de la profesor pentru comple-
tarea certificatelor. Aveţi grijă să semnaţi fiecare certificat şi să scrieţi corect numele elevilor.
Planificaţi cu profesorul modul cel mai eficient de distribuire a diplomelor la sfârşitul programu-
lui. Încurajaţi elevii să le arate familiei.
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Materiale profesor
Pachetul include Manuale ale elevului, cartoane de masă, Vocabulare, şi un Test iniţial/final. 
Oferiţi aceste materiale profesorului în timpul sesiunii de vizitare/planificare a clasei.

Test iniţial/final
Fiecare pachet conţine un test iniţial/final pe care profesorul să îl administreze clasei înainte ca 
dumnea-voastră să sosiţi şi la sfârşit. Rezultatele testului iniţial şi final vor fi comunicate biroului 
local JA.
În continuare sunt prezentate răspunsurile pentru testul iniţial/final:

1.	 Răspunsurile pot varia. Acceptaţi orice răspuns rezonabil.
2. 	Periuţă de dinţi: 16 Yuan; 22 Pesos. Pulover: 200 Yuan; 275 Pesos.
3. 	A: Taxă; B: Embargo.
4. 	Răspunsurile pot varia. Acceptaţi orice răspuns rezonabil.
5. 	D. Toate cele de mai sus.
6. 	Emigrant
7. 	 Imigrant
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Pregătirea pentru curs
Fixaţi împreună cu profesorul o vizită la clasă înaintea primei activităţi cu elevii. Acest lucru vă va 
ajuta la stabilirea scopurilor şi obiectivelor pentru program şi la stabilirea intereselor sau nevoilor 
elevilor. Discutaţi obiectivele programului cu profesorul şi întrebaţi care din activităţi ar fi mai 
potrivite elevilor, abilităţile lor generale, şi sugestii pentru managementul clasei.

Observarea elevilor
Când vizitaţi clasa, reamintiţi-vă cum eraţi în gimnaziu (sau liceu). Care erau preocupările 
dumneavoastră? Cu ce vă ocupaţi gândurile şi timpul? Ce părere aveaţi despre voi înşivă? Ce 
părere aveaţi despre adulţi? Cum erau prietenii dumneavoastră? Care erau profesorii preferaţi? 
De ce? În ce fel vă asemănaţi cu prietenii? Prin ce vă deosebeaţi de ei?

Este adevărat că lucrurile s-au schimbat de când eraţi în liceu, dar nu chiar atât de mult cât 
credeţi! Dacă staţi câteva momente pentru a răspunde la întrebările de mai sus, veţi fi în poziţia 
de a înţelege mulţi elevi din clasa dumneavoastră.

În timpul vizitării clasei observaţi următoarele:
• 	 Câţi elevi sunt prezenţi? Cunoscând asta veţi putea să separaţi clasa pentru activităţile 

pe echipe.
• 	 Cum încurajează profesorul participarea disciplinată? De exemplu, elevii ridică mâna 

pentru a întreba ceva? Cum tratează profesorul întreruperile?
• 	 Ce face profesorul pentru ca fiecare elev să se simtă important şi relaxat? Există vreun 

lucru pe care tu l-ai face altfel?
• 	 Este prezent un ceas în clasă? Va fi nevoie să aduci un ceas?
• 	 Unde se pot afişa posterele şi materialele prezentate? Va fi nevoie de bandă adezivă sau 

bolduri pentru afişare? Profesorul preferă afişare posterelor şi materialelor prezentate 
într-un anumit loc?

• 	 Cum este aranjată clasa? Va fi nevoie de mutarea băncilor sau scaunelor pentru anumite 
părţi din prezentare?

• 	 Vă puteţi baza pe ajutorul profesorului? Vedeţi probleme potenţiale cu prezentarea sau 
cu clasa? Discutaţi observaţiile cu profesorul.

Cel mai evident aspect al clasei va fi varietatea de abilităţi ale elevilor, de niveluri de maturitate, 
şi de interese. De fapt, veţi descoperi rapid că elevii au nevoi sociale, personale şi academice 
unice. Acestea sunt motive bune pentru o abordare sinceră şi respectuoasă. Învăţaţi numele ele-
vilor şi faceţi aprecieri pozitive pentru a încuraja participarea acestora. Când este cazul oferiţi 
premii cum ar fi articole noi imprimate cu logo-ul organizaţiei. În final, relaţionaţi activităţile cu 
nevoile lor curente şi viitoare - personalizaţi totul!
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Întâlnirea cu profesorul
Deşi aveţi responsabilitatea principală pentru prezentarea programului, profesorul este esenţial 
pentru succes. Împreună cu profesorul, revedeţi planul de ansamblu şi obiectivele pentru fiecare 
activitate, determinaţi cel mai bun mod de prezentare a activităţilor pentru clasă.

Cereţi profesorului să:
• 	 Stea în clasă tot timpul prezentării pentru a asista şi disciplina elevii, dacă este nevoie.
• 	 Descrie interesele şi abilităţile elevilor.
• 	 Asiste cu orice lucruri necesare pentru elevii cu nevoi speciale.
• 	 Ofere un feedback continuu privind comunicarea eficientă cu clasa.
• 	 Revadă sau introducă concepte pentru pregătirea elevilor pentru vizitele viitoare.
• 	 Explice politicile şcolii şi să comunice orice modificări de program sau calendar. (Nu 

uitaţi să faceţi schimb de numere de telefon şi adrese de email dacă este nevoie să că 
contactaţi în afara orelor.)

• 	 Vă ajute la obţinerea echipamentului audiovizual, dacă este nevoie.

Revizuirea activităţilor
După observarea elevilor şi întâlnirea cu profesorul, veţi avea cunoştinţele necesare pentru viz-
itele la clasă. Paşii următori vă pot ajuta la planificarea timpului dumneavoastră.

1. 	Citiţi fiecare plan de activitate şi materialele aferente pentru elevi.
2. 	Revedeţi obiectivele.
3. 	 Înainte de fiecare curs, revizuiţi cerinţele din pregătirea activităţii pentru a fi siguri că 

aveţi suficient timp pentru adunarea materialelor necesare.
4. 	 În funcţie de stilul dumneavoastră şi de interesele şi abilităţile elevilor, activităţile pot 

dura mai mult sau mai puţin timp decât era aşteptat. În funcţie de necesităţi, discutaţi 
cu profesorul despre modificarea prezentărilor pentru a include una sau mai multe 
oportunităţi educative opţionale după fiecare activitate. 

5. 	Puteţi îmbogăţi activităţile prin folosirea experienţei proprii? Dezvoltaţi exemple ce sunt 
relevante pentru prezentare.

6. 	La sfârşitul experienţei la clasă, respectaţi instrucţiunile de pe formularul de examinare 
pentru completarea formularului de examinare online la www.ja.org.
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Standarde de comportament  
pentru voluntari

Aceste standarde sunt create pentru a ajuta voluntarii să înţeleagă conduita pe care trebuie să o 
aibă în clasă şi vor fi comunicate oral şi în scris de personalul Junior Achievement pentru volun-
tarii începători.

Voluntarii nu au voie:

•	 Să aibă contacte nepotrivite în interiorul sau în afara clasei cu orice elev întâlnit la clasa 
Junior Achievement, inclusiv elevii cu vârsta de 18 ani sau mai mult.

•	 Să intre în contact cu orice elev în interiorul sau în afara clasei decât dacă profesorul 
elevului, alt adult împuternicit de şcoală, sau părintele/tutorele elevului este prezent 
şi conştient de situaţie. Aceste contacte necesită înştiinţarea anterioară şi acceptul per-
sonalului Junior Achievement. (Excepţiile pot include activităţile de afaceri de rutină sau 
interviurile de slujbă bona fide pentru elevii de minim 15 ani, efectuate în locaţii de 
afaceri obişnuite şi în timpul orelor normale de program.)

Acuzaţiile de violare a acestor standarde vor duce la suspendarea imediată a voluntarului  
Junior Achievement. Dacă investigarea de către autorităţile competente dovedeşte existenţa 
violării, acest lucru va duce la concedierea imediată şi permanentă din poziţia de voluntar Junior 
Achievement.

Voluntarii trebuie să semneze şi să respecte standardele de conduită pentru voluntari Junior 
Achievement. Dacă nu aţi semnat formularul standard de conduită pentru voluntari, contactaţi 
biroul local Junior Achievement înainte de începerea primei lecţii.
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Ghid pentru lucrul cu elevii

Sfaturi generale
• 	 Trebuie să cunoaşteţi politica şcolii cu privire la vizitatori;
• 	 Cereţi sfatul profesorului; respectaţi autoritatea şi experienţa profesorului în clasă.
• 	 Lăsaţi disciplinarea elevilor în seama profesorului.
•	 În orice contact cu elevii, profesorul, alt adult împuternicit de şcoală, personalul local 

Junior Achievement, sau părintele sau tutorele elevului trebuie să fie prezent.

Prima impresie
•	 Veniţi mai devreme, dar nu întrerupeţi lecţia în curs.
•	 Purtaţi costumul de afaceri; arătaţi ca un “expert.”
•	 Întâmpinaţi elevii într-o manieră prietenoasă, dar profesionistă la sosirea în clasă.
•	 Zâmbiţi, daţi mâna (dacă este cazul), şi menţineţi contactul vizual.
•	 Spuneţi-vă numele şi întrebaţi numele fiecărui elev sau eleve. Ţineţi minte, cartoanele 

de masă refolosibile sunt furnizate pentru a vă ajuta să reţineţi numele elevilor.
•	 Fiţi voi înşivă. Vorbiţi despre proiectele voastre anterioare, slujba actuală, şi cum aţi 

obţinut-o. Nu lăsaţi scepticismul elevilor sau indiferenţa să vă scadă entuziasmul.
•	 La începutul fiecărei lecţii, menţionaţi comportamentul pe care îl aşteptaţi de la elevi 

(de exemplu, ridicarea mâinii înainte de a vorbi). Susţineţi acest lucru prin lăudarea 
comportamentului adecvat.

•	 Aflaţi ce ştiu deja elevii despre un concept sau subiect. Ce cunoştinţe şi experienţe ante-
rioare au?

Strategii de predare
Deşi profesorul este responsabil pentru toate instrucţiunile şi disciplina la clasă, următoarele 
sugestii vă pot ajuta în lucrul cu elevii:

•	 Personalizaţi prezentarea pentru a se potrivi nevoilor profesorului şi elevilor. Folosiţi un 
limbaj adecvat, exemple şi analogii pe care elevii le pot înţelege, dar nu le vorbiţi condes
cendent. Evitaţi folosirea de stereotipuri legate de sex, rasă sau etnie.

•	 Întrebaţi profesorul care este metoda cea mai bună de lucru cu elevii cu nevoi speciale, 
cei ce au cunoştinţe limitate, sau cei ce au probleme de citit.

•	 Limitaţi lecturile la maxim 5-10 minute; lectura este cea mai puţin eficientă din toate 
strategiile de predare.

•	 Definiţi şi notaţi punctele principale sau termenii cheie pe tablă. Lăsaţi aceste definiţii 
pe tablă pentru elevi, pe parcursul lecţiei. 

•	 Aşteptaţi cel puţin 15 secunde pentru un răspuns după strigarea unui elev. Folosiţi cât 
mai multe întrebări cu răspuns deschis. De exemplu, “Vă puteţi gândi la un exemplu 
de…?”
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•	 Nu răspundeţi la propriile întrebări şi evitaţi criticarea sau respingerea răspunsurilor 
greşite ale elevilor.

•	 Când sunt necesare anumite cunoştinţe, cum ar fi calculul matematic, oferiţi un exem-
plu sau demonstraţi procesul înainte de a le cere elevilor să rezolve problema.

•	 Verificaţi frecvent înţelegerea prin folosirea unor întrebări relevante.

Desfăşurarea orei
•	 Vorbiţi cu voce joasă, pentru ca elevii să facă linişte pentru a vă asculta cu atenţie,  

NU MAI VORBIŢI când elevii devin vorbăreţi şi neatenţi; aceştia vor face linişte rapid.
•	 Cereţi sugestii profesorului cu privire la gruparea elevilor. Perechile au nevoie de partici-

parea ambilor elevi. Grupele de trei sau mai mulţi trebuie să aibă experienţă anterioară 
la lucrul în echipe.

•	 Realizaţi o prezentare generală înainte de împărţirea clasei în echipe.
•	 Atribuiţi roluri în fiecare grup. De obicei este foarte eficient să rugaţi elevii să numere, 

începând cu unu şi să ţină minte numărul fiecăruia. Folosiţi numerele pentru atribuirea 
rolurilor. După o activitate, cereţi elevilor din fiecare grupă ce au un anumit număr să 
raporteze activitatea grupului lor.

•	 Economisiţi timpul prin folosirea aceloraşi echipe pentru fiecare sesiune. Totuşi, uneori 
poate fi necesară schimbarea componenţei grupelor. Cereţi profesorului să vă asiste la 
atribuirea lucrărilor fiecărei echipe. Mergeţi printre grupe pentru a oferi răspunsuri la 
întrebări şi a ajuta elevii să fie concentraţi pe activitate. Încurajaţi elevii să se ajute unul 
pe altul.

•	 Faceţi distincţie între învăţarea activă şi implicarea reală şi comportamentul deranjant/
neatent. O clasă liniştită nu este neapărat bună, cum nici o clasă vorbăreaţă nu este 
rea. Discuţiile riguroase sau simulările active sunt uneori indicaţii zgomotoase că elevii 
învaţă.
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Listă de materiale

Activitate

Canti-
tate

Articol 1 2 3 4 5 6 Supli-
ment

1 Ghid pentru profesori Şi voluntari “ “ “ “ “ “ “

# Manualul Elevului “ “ “ “ “ “

# Carton masă “ “ “ “ “ “

# Semn vocabular “ “ “ “ “ “

2 Formular examinare “ “ “ “ “ “

1 Harta lumii afişare pe perete “ “ “ “ “ “

1 Banner Junior Achievement “ “ “ “ “ “

# CD-ROM resurse Internaţionale “

# Scrisoare pentru acasă “

1 Abţibild Căutare Comori (1 pagină cu 
36 de abţibilduri)

“

1 Master Test iniţial-final “ “

3 Card disputa comercială (A-C) “

6 Fişă practică afacere (2 din fiecare A-C) “

1 Poster manuscris autentic iluminat “

# Certificat de participare “

1 Valută străină (1 set) “

6 Puzzle “

# - Numărul din respectivul material este egal cu numarul de elevi comunicat de dumneavoastră 
biroului JA România.
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“ X ” Marchează obiectul

Privire de ansamblu
Lucrând în echipe pentru identificarea articolelor importate din clasă, elevii încep să conştientizeze 
faptul că viaţa lor de zi cu zi este afectată de comerţul cu alte ţări. Elevii înţeleg că, comerţul 
internaţional apare atunci când naţiunile doresc sau au nevoie de resurse sau servicii de la alte 
ţări, deoarece ei nu pot satisface acele nevoi şi dorinţe la costuri rezonabile.

Obiective
Elevii vor fi capabili:

•	 Să definească comerţul.
•	 Să explice de ce ţările fac comerţ între ele.
•	 Să enumere cel puţin cinci produse sau articole importate din alte ţări şi să localizeze 

acele ţări pe harta lumii.

Pregătire
Nu uitaţi: Nu există două clase identice. Din punct de vedere al dezvoltării, elevii de gimnaziu au un 
comportament specific.

Nici o activitate  nu va putea răspunde complet nevoilor tuturor elevilor. Voluntarii trebuie să îşi 
adapteze activităţile conform necesităţilor, rămânând concentraţi pe obiectivele menţionate. 
Această activitate a fost proiectată ca un cadru şi un model ce poate fi adaptată pentru satisfacerea 
nevoilor speciale şi intereselor elevilor. O activitate suplimentară opţională, Locuri comerţ, la pagina 
41, oferă voluntarilor oportunitatea şi flexibilitatea de a satisface nevoile elevilor.

Înainte de începerea programului, daţi profesorului Ghidul pentru voluntari şi profesori, car-
toanele de masă, şi o copie a formularului de examinare.

Stabiliţi distribuirea CD-ROM-ului cu resurse internaţionale şi a scrisorilor pentru acasă la sfârşitul 
activităţilor. Scrisoarea include un puzzle cu cuvinte încrucişate. Încurajaţi elevii să ia scrisorile 
acasă şi să rezolve puzzle-ul împreună cu familia. Cheia pentru puzzle poate fi găsită la pagina 
8 din acest ghid.

CD-ROM-ul este o piesă pentru acasă, ce conţine un ghid de resurse ce oferă informaţii de-
taliate despre circa 200 de naţiuni, împreună cu jocuri şi ghiduri pentru activitatea de învăţare 
independentă a elevilor. Elevii pot face copii suplimentare ale CD-ului pentru a le împărţi cu 
familia şi prietenii. Acesta poate fi folosit şi în clasă pentru explorarea suplimentară a conceptelor 
discutate în acest program. Lăsaţi câteva CD-uri  profesorului pentru folosire în clasă.

Pachetul conţine un test iniţial/final. Oferiţi profesorului o copie a testului iniţial/final pentru 
administrare la clasă înainte să venişi şi la terminarea programului. Comunicaţi rezultatele per-

Concepte
Comerţ
Piaţă
Comerţ local
Comerţ internaţional
Importuri
Exporturi

Abilităţi
Interpretarea hărţilor 
şi globului.
Comunicare orală 
şi scrisă
Lucrul pe echipe
Strângere şi organizare 
informaţii

17

Activitatea 1
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sonalului biroului JA, pentru ca aceştia să poată utiliza informaţiile pentru îmbunătăţirea calităţii 
programului.

Revedeţi activitatea şi lista de materiale. În această activitate se utilizează lucrul în echipă. 

Vorbiţi cu profesorul pentru a determina cele mai bune opţiuni pentru gruparea elevilor. Suges
tiile pentru lucrul cu elevii sunt prezentate în introducerea ghidului la paginile 11 şi 12. Se 
recomandă folosirea aceloraşi grupe pentru tot programul.

Poate fi necesară strângerea de articole importate pentru Vânătoarea de comori. Aranjaţi ar-
ticolele în cutii separate pentru fiecare echipă, sau cereţi permisiunea profesorului de a pune 
obiectele în clasă înainte de sosirea elevilor. Încercaţi să aduceţi în clasă lucruri obişnuite (de 
exemplu, haine aparate casnice mici) şi nu “suveniruri” turistice.

Separaţi abţibildurile pentru Căutarea comorilor în 6 seturi (fiecare set conţine 6 abţibilduri).

Întrebaţi profesorul care este cel mai bun loc pentru afişarea hărţii lumii. Informaţi profesorul 
că elevii vor căuta obiecte create în alte ţări în timpul acestei activităţi. Cereţi profesorului să 
identifice orice zone din clasă în care nu este permis accesul elevilor.

Familiarizaţi-vă cu harta lumii când vă pregătiţi pentru această activitate. Elevii vor avea nevoie 
de ajutor la identificarea naţiunilor şi regiunilor de pe harta lumii.

Scrieţi toţi termenii cheie pe tablă.

Timp recomandat
Această activitate durează în mod obişnuit 45 de minute. Cereţi profesorului să vă ajute la moni-
torizarea timpului.

Materiale
•	 Cartoane de nume (nu sunt incluse în pachet)
•	 Manuale ale Elevului Piaţa şi Comerţul
•	 Semne vocabular
•	 CD-ROM-uri resurse internaţionale
•	 Scrisori pentru acasă
•	 1 Hartă a lumii, afişare pe perete (nu este prezebtă în pachet)
•	 1 Abţibild Căutare comori (1 pagină cu 36 abţibilduri)
•	 Articole obişnuite importate din alte ţări (nu sunt prezente în pachet)
•	 Creioane sau pixuri (nu sunt prezente în pachet)
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Prezentare

Introducere
Salutaţi elevii. Spuneţi-vă numele, descrieţi slujba pe care o aveţi şi oferiţi câteva informaţii des
pre dumneavoastră.

Explicaţi că Junior Achievement, o organizaţie ce ajută profesorii să vorbească elevilor despre 
importanţa afacerilor şi economiei pentru viaţa noastră, pentru ţară şi pentru omenire.

Prezentaţi pe scurt elevilor programul Piaţa şi comerţul. Informaţi-i că în lecţiile următoare vor 
descoperi că oamenii din toată lumea fac comerţ sau schimbă produsele pe care le fabrică.

Elevii vor descoperi ce face economia globală să funcţioneze şi de ce, şi cum afectează acest lucru 
vieţile lor de zi cu zi.

Dacă aţi călătorit în străinătate sau faceţi asta ca parte a muncii dumneavoastră, discutaţi de-
spre aceste experienţe. Vorbiţi despre locurile vizitate şi despre ce aţi văzut. Întrebaţi elevii dacă 
vreunul din ei a călătorit în străinătate. Cereţi câtorva să relateze aceste călătorii în faţa clasei. 
Povestiţi elevilor despre bunurile şi serviciile din alte ţări pe care le cunoaşteţi. Arătaţi elevilor 
exemple aduse din alte ţări, sau articole cumpărate din alte ţări. Este întotdeauna de ajutor să 
aduceţi articole obişnuite pe care elevii le vor recunoaşte.

În continuare definiţi comerţul ca un schimb de bunuri şi servicii. Scrieţi această definiţie pe 
tablă. Spuneţi elevilor că cei ce fac comerţ sunt de obicei indivizi sau angajaţi ai companiilor. 
Explicaţi că piaţa este locul în care are loc comerţul. Când oamenii şi companiile fac schimb de 
bunuri sau servicii în propria ţară se cheamă comerţ local. Când oamenii şi companiile fac schimb 
de bunuri sau servicii cu alte ţări se cheamă comerţ internaţional. Dacă este nevoie, oferiţi câteva 
exemple din fiecare tip de comerţ.

Spuneţi elevilor că vor strânge comori din comerţul mondial în propria clasă şi vor identifica ţările 
în care acele produse au fost fabricate folosind harta lumii. Ca un exemplu, alegeţi un obiect din 
comerţ sau unul adus special, căutaţi ţara pe etichetă ţi spuneţi elevilor unde a fost produs.

Scrieţi “Importuri” ca titlu pe tablă. Sub acesta scrieţi numele obiectului, apoi, lângă acesta scrieţi 
ţara de provenienţă. Identificaţi ţara pe hartă. Discutaţi locaţia ţării şi caracteristicile geografice 
înconjurătoare. Explicaţi că acest lucru este similar cu ceea ce vor identifica grupurile ce încearcă 
descoperirea urmelor de comerţ în clasă. Subliniaţi faptul că importurile sunt bunuri sau servicii 
achiziţionate dintr-o altă ţară, iar exporturile sunt bunuri sau servicii vândute către o altă ţară. 
Puteţi descrie cum un articol ce este importat dintr-o anumită ţară poate fi exportat şi către alte 
ţări.

Sugestii predare 
Scrieţi termenii cheie 
pe tablă sau ghidaţi 
elevii către glosarele 
de pe semnele 
vocabular distribuite 
în această activitate.
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Activitate
Cereţi profesorului să vă asiste pentru: Distribuirea manualelor, şi semnelor vocabular. Cereţi ele-
vilor să îşi scrie numele şi să afişeze cartoanele de nume. Explicaţi modul de folosire al semnului 
vocabular în timpul programului. Semnul de carte conţine termeni cheie şi definiţii ce îl ajută pe 
elev să înţeleagă mai bine conceptele şi vocabularul. Conţine de asemenea traduceri ale terme-
nilor cheie în 10 limbi diferite.

Cereţi elevilor să deschidă la pagina 22 din manuale pentru citirea glosarului. Explicaţi elevilor 
structura manualului.

În continuare, cereţi profesorului să vă ajute să separaţi clasa în şase echipe. După aşezarea 
elevilor, descrieţi ce aşteptări aveţi de la lucrul pe echipe. Explicaţi că toată lumea trebuie să 
respecte cerinţele echipei pentru a asigura succesul. Împărtăşiţi următoarele aşteptări:

• 	 Elevii din fiecare echipă trebuie să lucreze împreună tot timpul.
• 	 Fiecare participă şi îşi împărtăşeşte cunoştinţele.
• 	 Fiecare ascultă respectuos.

Dacă elevii sunt conştienţi de la început de aşteptări vor fi concentraţi pe sarcină.

Cereţi elevilor să deschidă la Pagina 1 din manual şi explicaţi că vor avea 5 minute să pornească 
într-o vânătoare de comori pentru găsirea obiectelor fabricate în alte ţări. Aceştia vor rămâne 
în echipe, mişcându-se încet prin cameră pentru a găsi cât mai multe obiecte posibil. Spuneţi 
elevilor că dumneavoastră şi profesorul îi veţi ajuta dacă au probleme cu identificarea ţărilor de 
provenienţă pentru produse. Elevii din fiecare grupă vor înregistra articolele şi vor indica în ce 
ţară au fost produse pe Pagina 4 a manualului.

După circa 5 minute, elevii vor reveni la locurile lor. Spuneţi elevilor să revadă lista de articole şi 
să caute ţările de origine pe harta lumii de la paginile 12 şi 13 din caietele de lucru.

În continuare, cereţi fiecărui grup să vină la harta lumii afişată pe perete, unul câte unul. Fiecare 
elev va citi numele unui produs şi ţara în care a fost făcut, marcân cu “X” pe hartă pentru a arăta 
locaţia ţării. Încurajaţi elevii să folosească termenii “importat din” pentru întărirea termenului. 
De exemplu, un elev poate spune , “Am găsit un pix importat din China.”

Explicaţi elevilor faptul că, comerţul internaţional apare atunci când o naţiune doreşte sau 
necesită resurse, bunuri sau servicii pe care nu le poate produce la costuri rezonabile. Subliniaţi 
faptul că un număr de articole pe care le folosim zilnic sunt aduse în această ţară din alte ţări. 
Spuneţi elevilor că apariţia comerţului are loc atunci când naţiunile sunt dispuse să îşi împartă 
resursele, bunurile şi serviciile cu alte naţiuni ce le doresc sau au nevoie de acestea.

Cereţi elevilor să deschidă la pagina 5 din caietele de lucru. Citiţi instrucţiunile din partea supe
rioară a paginii. Spuneţi elevilor să folosească această pagină pentru înregistrarea răspunsurilor 
grupului lor. Daţi echipelor circa 10 minute pentru a găsi modul în care fiecare produs enumerat 
poate fi adaptat pentru folosire în altă ţară. Treceţi pe la toate grupele şi ajutaţi elevii.

Definiţii
Comerţ: Un schimb de 
bunuri sau servicii.
Piaţă: Locul în care are 
loc comerţul.
Comerţ local: Când 
oamenii şi companiile 
schimbă bunuri sau 
servicii în propria ţară.
Comerţ 
internaţional: Când 
oamenii schimbă 
bunuri sau servicii cu 
oamenii din alte ţări.
Importuri: Bunuri sau 
servicii cumpărate din 
altă ţară.
Exporturi: Bunuri 
sau servicii vândute în 
altă ţară

Sugestii predare
Scrieţi aşteptările 
pentru fiecare grup 
pe tablă.

Sugestii predare
O opţiune este ca 
fiecare grup să 
desemneze doi oameni 
care să vină în faţa 
clasei şi să identifice 
articolele importate 
găsite în clasă.
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Opriţi activitatea. Cereţi unui voluntar din fiecare grupă să împărtăşească ideile grupului său cu 
restul clasei. Întăriţi ideea că produsele trebuie adaptate pentru a satisface nevoile diferitelor ţări 
pentru a putea exista comerţul. Răspunsurile sugerate sunt furnizate pe marginea acestei pagini 
pentru a vă ajuta să asistaţi elevii.

Cereţi elevilor să se gândească la următoarele întrebări esenţiale:
•	 Ce face comerţul internaţional să funcţioneze? (Oamenii doresc sau au nevoie de resurse 

şi sunt dispuşi să le obţină prin comerţ.)
•	 Cum v-a afectat comerţul internaţional viaţa?

Rezumat şi recapitulare
Treceţi rapid în revistă vocabularul introdus în această lecţie (comerţ local, comerţ internaţional, 
importuri, exporturi) şi conceptele tratate. Revedeţi dovezile comerţului internaţional desco-
perite în clasă (“comorile” descoperite de elevi). Reamintiţi elevilor că naţiunile fac comerţ pen-
tru a obţine bunuri şi servicii pe care nu le pot produce la un cost rezonabil.

La Pagina 2 din manualul elevului se găseşte o metodă de verificare numită “ Scurtă verificare”, ce 
permite elevilor să rezume rapid lucrurile învăţate. Dacă timpul permite, cereţi elevilor să com-
pleteze secţiunea prin definirea cu propriile cuvinte a comerţului, importului şi exportului.

Mulţumiţi elevilor pentru efortul lor şi participare şi spuneţi-le că data viitoare veţi discuta regu-
lile comerţului internaţional. Când lecţia a luat sfârşit, strângeţi manualele elevilor, semnele 
vocabular şi cartoanele de masă şi predaţi-le profesorului pentru activităţile viitoare.

Distribuiţi CD-ROM-ul cu resurse internaţionale şi scrisoarea pentru acasă către fiecare elev.

Rezumat activitate

Introducere
• 	 Prezentarea către elevi, şi, dacă aţi călătorit, împărtăşirea experienţelor.
•	 Introduceţi rapid programul Piaţa şi comerţul.
•	 Definiţi următorii termeni: Comerţ, piaţă, comerţ local, comerţ internaţional, importuri 

şi exporturi.

Activitate
•	 Distribuirea manualelor, cartoanelor de masă şi semnelor de vocabular.
•	 Separarea clasei în şase echipe.
•	 Elevii vor căuta prin clasă articolele fabricate în alte ţări, vor enumera articolele găsite, 

şi vor localiza ţările de provenienţă pe harta lumii din caiete.
•	 Elevii vor localiza ţările pe harta lumii.

Cheie exerciţiu
(Căutare comori)
Răspunsurile vor varia 
în funcţie de obiectele 
găsite în cameră.

Sugestii predare
Dacă elevii au 
probleme cu găsirea 
ideilor completaţi 
pagina din caietul de 
lucru ca o lecţie.

Cheie exerciţiu
(Produse în jurul 
lumii)
Adaptările sugerate 
pentru produse includ 
maşini (mărime, 
combustibil folosit, 
locaţie volan), 
computere (tastatură, 
instrucţiuni, sursă 
alimentare), magazine 
fast food (fără carne, 
alimente regionale).
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•	 Discutaţi motivele apariţiei comerţului internaţional.
•	 Dacă timpul permite, realizaţi activitatea în echipă din caietul de lucru.

Rezumat şi recapitulare
•	 Treceţi rapid în revistă terminologia.
•	 Dacă timpul permite, elevii vor completa programul de evaluare “Scurtă verificare”.
•	 Distribuiţi către elevi CD-ROM-ul cu resurse internaţionale şi explicaţi modul de folosire 

acasă şi la şcoală. Distribuiţi de asemenea scrisoarea pentru acasă fiecărui elev.

Oportunităţi învăţare suplimentară
Oportunităţile suplimentare de învăţare sunt furnizate profesorilor sau voluntarilor pentru 
prezentare atunci când timpul permite. Acestea susţin abilităţile şi conceptele din fiecare ac-
tivitate.

Aduceţi la clasă un manual de utilizare al unui produs. Distribuiţi instrucţiunile fiecărui grup, 
apoi cereţi să raporteze clasei câte limbi recunosc. Identificaţi diferitele ţări pe harta lumii atunci 
când elevii raportează informaţiile către clasă. Explicaţi că aceasta este o dovadă că multe ţări 
trebuie să îşi adapteze produsele pentru satisfacerea nevoilor ţărilor cu care vor să întreţină relaţii 
comerciale.

Dacă sunt computere disponibile pentru uzul elevilor, puteţi folosi CD-ROM-ul cu resurse 
internaţionale. Acest CD-ROM conţine un ghid al resurselor mondiale ce oferă informaţii de-
taliate despre aproape 200 de naţiuni. Elevii pot folosi aceste informaţii pentru cercetări inde-
pendente. Jocurile de pe CD-ROM oferă elevilor şansa de a explora independent conceptele şi 
abilităţile programului.

O activitate suplimentară opţională, Locuri de comerţ, poate dezvolta înţelegerea elevilor faţă 
de importuri şi exporturi.

Dacă există un televizor şi un video, puteţi vizualiza filmul “The Global Economy” (Economia 
globală), ce face parte din Seria video Business and Economics. Acest film demonstrează modul 
în care economia globală influenţează economia SUA şi include următoarele segmente:

•	 Ce este economia globală?
•	 De ce fac companiile comerţ?
•	 NAFTA: Cine câştigă? Cine pierde?
•	 Investiţii globale
•	 Portretul unei corporaţii globale

Scurtă verificare
Această activitate 
permite elevilor să 
rezume rapid lucrurile 
învăţate.

Cereţi elevilor să 
completeze această 
secţiune prin definirea 
comerţului, importului 
şi exportului. 
Răspunsurile vor varia.
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Privire de ansamblu
Elevii vor învăţa că naţiunile folosesc diferite metode de a creşte beneficiile din comerţ. 
Înţelegerile cu una sau mai multe ţări sunt făcute de obicei pentru a favoriza comerţul şi a evita 
conflictele.

Obiective
Elevii vor fi capabili:

•	 Să identifice limitările de cantităţi, taxele vamale, subvenţiile, embargourile, şi barierele 
comerciale standard folosite de guverne pentru a controla comerţul şi a creşte profitul 
propriei ţări.

•	 Să descrie modul în care acordurile multilaterale pot facilita comerţul.
•	 Să descrie modul de funcţionare al Organizaţiei Mondiale a Comerţului (OMC) ca un tri-

bunal pentru rezolvarea problemelor comerciale între naţiuni.
În această activitate este utilizată munca în echipă. Vorbiţi cu profesorul pentru a determina cele 
mai bune opţiuni pentru gruparea elevilor. Sugestiile pentru lucrul cu elevii sunt prezentate în 
introducerea ghidului la paginile 11 şi 12. Se recomandă folosirea aceloraşi grupe pentru tot 
programul.

Revedeţi activitatea şi lista de materiale. Familiarizaţi-vă cu explicaţiile barierelor comerciale de 
la pagina 7 a Caietului de lucru. Elevii vor folosi aceşti termeni în prima parte a activităţii.

Revedeţi structura şi scopul Organizaţiei Mondiale a Comerţului prin vizitarea www.wto.org. 
Această informaţie vă va ajuta să vă pregătiţi pentru posibilele întrebări ale elevilor rezultate 
din această activitate.

Revedeţi şi fiţi pregătit să discutaţi cele trei scenarii posibile prezentate pe cărţile cu dispute 
comerciale din pachet. Această informaţie este centrul discuţiei cu elevii. Disputa comercială 
“Importuri de mobilă” este mai eficientă cu elevi cu bune abilităţi de citire. Puteţi cere ajutorul 
profesorului la selectarea elevilor cu abilităţi avansate de citire pentru lucrul la acest scenariu.

Separaţi cadurile cu dispute comerciale înainte de a veni la clasă. Fiecare fişă conţine două copii 
ale aceluiaşi scenariu. Fiecare grup va discuta unul din cele trei scenarii. Aceasta permite ca două 
grupuri să analizeze acelaşi scenariu pentru a îmbunătăţi discuţia la clasă.

La sosire, afişaţi harta lumii. Folosiţi cartoanele de nume şi semnele de vocabular de la activita-
tea anterioară. Familiarizaţi-vă cu harta lumii când vă pregătiţi pentru această activitate. Elevii 
vor avea nevoie de ajutor la identificarea naţiunilor şi regiunilor de pe harta lumii.

Scrieţi toate definiţiile pe tablă.

Concepte: 
Barieră comercială
Control cantitativ
Subvenţie
Embargo
Taxă vamală
Standard

Abilităţi:
Interpretare informaţii
Citire critică
Convingere
Compromis şi 
negociere
Analizarea punctelor 
de vedere.

Definiţii:
Cotă: un control al 
cantităţii de produs 
ce poate fi importată 
într-o ţară.

Taxă vamală: o taxă 
asupra bunurilor 
importate în ţară.

Subvenţie: O acţiune a 
guvernului ce reduce 
costurile de producţie 
ale unei industrii, 
reducând astfel şi 
costul produselor 
acelei industrii

Embargo: O inter-
zicere a comerţului cu 
altă ţară pentru unul 
sau mai multe bunuri.
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Activitatea 2
Concepte: 
Barieră comercială
Control cantitativ
Subvenţie
Embargo
Taxă vamală
Standard

Abilităţi:
Interpretare informaţii
Citire critică
Convingere
Compromis şi 
negociere
Analizarea punctelor 
de vedere.

Definiţii:
Cotă: un control al 
cantităţii de produs 
ce poate fi importată 
într-o ţară.

Taxă vamală: o taxă 
asupra bunurilor 
importate în ţară.

Subvenţie: O acţiune a 
guvernului ce reduce 
costurile de producţie 
ale unei industrii, 
reducând astfel şi 
costul produselor 
acelei industrii

Embargo: O inter-
zicere a comerţului cu 
altă ţară pentru unul 
sau mai multe bunuri.

Standard: O cerinţă ce 
opreşte sau limitează 
vânzarea unui produs 
ce nu îndeplineşte 
anumite specificaţii.
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Timp recomandat
Această activitate durează în mod obişnuit 45 de minute. Cereţi profesorului să vă ajute la moni-
torizarea timpului.

Materiale
•	 Manuale Piaţa şi comerţul
•	 Cartoane de nume (nu sunt prezente în pachet)
•	 Semne vocabular
•	 1 Hartă a lumii, afişare pe perete (nu e prezentă în pachet)
•	 3 Carduri Dispută comercială (A-C)
•	 Creioane sau pixuri (nu sunt prezente în pachet)

Prezentare
Introducere
Salutaţi elevii. Reamintiţi-le că la ultima vizită aţi definit comerţul şi aţi explicat de ce ţările fac 
comerţ între ele. Spuneţi elevilor că astăzi veţi învăţa despre legile internaţionale. Explicaţi că 
oamenii şi companiile fac comerţ internaţional din aceleaşi motive ca indivizii ce cumpără pro-
duse în comunitatea locală: pentru a obţine bunuri sau servicii pe care nu le pot produce singuri 
sau pe care altcineva le produce mai ieftin. De exemplu, în România nu există condiţii de mediu 
potrivite cultivării bananelor, de aceea sunt importate din alte ţări. Putem exporta carne de vită 
în Japonia deoarece nu are terenul necesar pentru creşterea animalelor.

În mod normal, importurile sunt în beneficiul consumatorilor (oameni care cumpără produse sau 
servicii) domestici sau industriali de bunuri deoarece au mai multe opţiuni, pot fi mai ieftine ca 
produsele locale, şi pot ajuta la reducerea preţului produselor locale. Totuşi, din cauza importu-
rilor, producătorii (oamenii care creează sau produc bunurile sau serviciile) pot pierde vânzări şi 
profit. De asemenea, o industrie poate reduce locurile de muncă când consumatorii aleg să cum-
pere produsele importate în locul celor locale. Importurile creează şi “învingători” şi “învinşi”.

Explicaţi clasei că guvernele încearcă să creeze politici comerciale ce asigură cele mai mari bene
ficii pentru oamenii şi companiile din ţara proprie. Acest lucru este realizat prin crearea de reguli 
sau bariere comerciale pentru importarea de produse. Barierele comerciale, inclusiv limitările 
de cantităţi, subvenţiile, embargourile şi standardele, controlul importurilor pot fi în favoarea 
unei ţări.

Sugestii predare 
Pentru toate lecţiile, 
scrieţi termenii cheie 
pe tablă sau arătaţi 
elevilor glosarul de la 
sfârşitul caietelor de 
lucru sau semnele de 
vocabular distribuite la 
Activitatea 1.

Definiţii: 
Consumator: O 
persoană care cumpără 
produse sau servicii

Producător: O persoană 
ce fabrică sau produce 
un bun şi/sau serviciu 
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Activitate
Distribuirea manualelor, şi semnelor vocabular. Cereţi profesorului să vă ajute şi separaţi clasa 
în grupe de trei elevi. După aşezarea elevilor, descrieţi ce aşteptări aveţi de la lucrul pe echipe. 
Explicaţi că toată lumea trebuie să respecte cerinţele echipei pentru a asigura succesul fiecărui 
grup. 

Împărtăşiţi următoarele aşteptări:
•	 Elevii din fiecare echipă trebuie să lucreze împreună tot timpul.
•	 Fiecare participă şi îşi împărtăşeşte cunoştinţele.
•	 Fiecare ascultă respectuos.

Cereţi elevilor să deschidă manualele la pagina 6. Scrieţi termenul “barieră comercială” pe tablă 
şi definiţi-l ca fiind o regulă sau lege ce reduce sau previne comerţul cu alte naţiuni. Revedeţi 
şi discutaţi fiecare din barierele comerciale enumerate prin chemarea de voluntari din rândul 
elevilor pentru citirea termenilor pentru clasă. După revederea definiţiei barierei comerciale, 
grupele vor completa activitatea de la pagina 6 din manual. Această pagină consolidează 
cunoştinţele elevului cu privire la barierele comerciale.

Lăsaţi 5-8 minute pentru această activitate. Cereţi echipelor să ofere răspunsuri la fiecare 
afirmaţie. În funcţie de nivelul de înţelegere al elevilor puteţi trece la activitatea următoare sau 
staţi mai mult timp pentru a explica fiecare din termenii cu privire la barierele comerciale.

În continuare, evidenţiaţi că nu este neobişnuit ca ţările să nu se înţeleagă în privinţa comerţului. 
De exemplu, o anumită ţară poate crede că este tratată necinstit de barierele comerciale ale altei 
ţări. Există mai multe moduri de rezolvare a acestor tipuri de conflicte.

Scrieţi pe tablă termenul comerţ liber şi definiţi apoi termenul ca o credinţă în libera circulaţie a 
bunurilor dintr-o ţară în alta fără bariere comerciale. 

Spuneţi elevilor că legile naţionale şi internaţionale sunt necesare pentru succesul şi profit-
abilitatea comerţului internaţional pentru toate ţările implicate. Un mod prin care comerţul 
internaţional este facilitat este prin Organizaţia Mondială a Comerţului (OMC). OMC funcţionează 
ca un fel de tribunal prin ascultarea şi oferirea de rezolvări în cazul disputelor comerciale. De ex-
emplu, dacă o ţară mai mică sau mai puţin puternică are o problemă cu o ţară mai mare, mai 
puternică, OMC încearcă să rezolve problema în mod drept şi paşnic.

Explicaţi faptul că majoritatea disputelor pot fi rezolvate. Totuşi, dacă o problemă rămâne 
nerezolvată, două sau mai multe ţări pot face recurs la OMC. Un comitet din experţi în comerţ 
ascultă detaliile cazului, analizează regulile acceptate de ţările membre, şi apoi oferă o rezoluţie. 
Acest proces este similar cu sistemul juridic al oricărei ţări ce se bazează pe Constituţie ca “regulă” 
de guvernare a ţării. Când o problemă constituţională nu poate fi rezolvată în tribunalele locale, 
Curtea Supremă ia decizia finală.

Separaţi clasa în şase echipe şi distribuiţi câte un card cu dispute comerciale fiecărui grup. Cereţi 
grupurilor să aleagă o persoană pentru a începe procesul de citire cu glas tare al scenariului pen-
tru grup.

Sugestii predare:
Puteţi scrie ce 
aşteptări aveţi din 
partea grupelor.
Elevii trebuie să fie 
conştienţi din timp 
de aşteptările privind 
grupul pentru a fi 
concentraţi.

Termeni cheie:
Barieră comercială: 
O regulă sau lege 
ce încetineşte sau 
previne comerţul cu 
alte naţiuni.
Comerţ liber: Credinţa 
că produsele trebuie 
să circule liber din ţară 
în ţară fără bariere.

Cheie exerciţiu: 
(A face sau a nu face 
comerţ)
1. Control cantitativ
2. Taxă vamală.
3. Standard
4. Taxă vamală.
5. Subvenţie.
6. Embargo.
7. Standard.
8. Taxă vamală.

Sugestie 
predare: 
Cereţi elevilor să 
deschidă la glosarul 
de la pagina 21 
din ma-nuale. 
Elevii pot folosi 
glosarul ca referinţă 
la recapitularea 
definiţiilor.



ww
w.

jar
om

an
ia.

or
g

26

În continuare, cereţi grupurilor să discute întrebările aflate la sfârşitul fiecărui scenariu şi să de-
termine care este decizia “dreaptă” sau mai “cinstită”. Pe spatele cardurilor este lăsat un spaţiu 
pentru răspunsurile grupului. Lăsaţi circa 5 minute pentru ca grupurile să discute scenariile.

Opriţi activitatea. Cereţi unei persoane din grup să rezume conflictul, că citească întrebarea 
discutată şi să spună comentariile şi deciziile grupului.

Deoarece acelaşi scenariu va fi discutat de două grupuri, sunt posibile răspunsuri diferite. Dacă 
timpul permite aprofundaţi discutarea diferenţelor.

Puneţi elevilor următoarele întrebări esenţiale ca o recapitulare a scenariilor cu dispute comer-
ciale:

•	 Mărimea, bogăţia sau puterea politică a unei ţări trebuie să aibă un impact asupra deci-
ziei disputei? De ce da sau de ce nu?

•	 Trebuie să ne preocupe problemele siguranţei alimentare? De ce da sau de ce nu?
•	 Trebuie să ne preocupe protejarea mediului? De ce da sau de ce nu?
•	 Drepturile muncitorilor sunt importante? În ce fel?
•	 Legile naţionale ale unei ţări trebuie să conteze la rezolvarea unei dispute comerciale 

internaţionale? De ce da sau de ce nu?
•	 Trebuie naţiunile în curs de dezvoltare favorizate? De ce da sau de ce nu?
•	 Este dreptatea uşor de determinat? De ce da sau de ce nu?

Rezumat şi recapitulare
Recapitulaţi rapid vocabularul introdus în această activitate, în special definiţiile barierelor co-
merciale.

Recapitulaţi diferitele scenarii discutate pe cardurile cu dispute comerciale şi cereţi elevilor să se 
gândească cum a afectat comerţul internaţional vieţile lor.

Explicaţi că problemele din fiecare scenariu reprezintă dileme reale fără răspunsuri corecte sau 
greşite clare. De multe ori există argumente convingătoare de ambele părţi. Să faci lucrul “corect” 
sau să iei decizia “corectă” poate fi dificil şi poate să nu satisfacă necesităţile tuturor persoanelor 
implicate.

La Pagina 7 din caietul de lucru al elevului se găseşte o metodă de verificare numită “Scurtă 
verificare”. Această metodă permite elevilor să rezume rapid lucrurile învăţate. Dacă timpul per-
mite, cereţi elevilor să completeze secţiunea prin definirea cu propriile cuvinte a termenilor taxă 
vamală şi embargo.

Mulţumiţi elevilor pentru efortul lor şi participare şi anunţaţi că data viitoare veţi discuta modul 
în care practicile comerciale diferă de la o ţară la alta şi că înţelegerea acelor diferenţe poate avea 
efecte pozitive asupra comerţului.

Sugestie   
predare: 
Acordul General privind 
Taxele Vamale şi 
Comerţul (GATT) oferă 
legile de bază pentru 
comerţul internaţional 
acceptate de 
Organizaţia Mondială 
a Comerţului  (OMC). 
Revedeţi schema 
OMC de la pagina 7 
din caietele de lucru 
pentru a ajuta elevii să 
înţeleagă rolul acesteia. 
Reamintiţi elevilor să 
folosească glosarul din 
caiete la analizarea 
cardurilor cu dispute 
comerciale.

Scurtă verificare: 
Această activitate 
permite elevilor să 
rezume rapid lucrurile 
învăţate. Cereţi 
elevilor să completeze 
această secţiune 
prin definirea taxelor 
vamale şi embargoului. 
Răspunsurile vor varia.
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Rezumat activitate

Introducere 
•	 Descrieţi scopul activităţii de azi: examinarea legilor internaţionale ale comerţului.
•	 Prezentaţi barierele comerciale: controlul cantitativ, taxa vamală, embargoul, subvenţia 

şi standardul
•	 Separaţi clasa în echipe. Completaţi şi discutaţi pagina 6 din Manual.

Activitate
•	 Distribuiţi caietele de lucru, cartoanele de nume şi semnele vocabular.
•	 Prezentaţi scopul şi structura OMC.
•	 Completaţi scenariul barierelor comerciale şi discutaţi rezultatele cu clasa.

Rezumat şi recapitulare
•	 Recapitulaţi vocabularul pentru toate barierele comerciale.
•	 Recapitulaţi scenariile barierelor comerciale şi discutaţi răspunsurile.
•	 Dacă timpul permite, completaţi “Scurta verificare” împreună cu elevii.
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Să facem afaceri

Privire de ansamblu
Elevii vor lucra în grupe pentru a identifica şi înţelege practicile comerciale folosite în alte ţări. 
Elevii vor descoperi că practicile comerciale variază de la ţară la ţară şi că înţelegerea acestor 
practici poate avea efecte pozitive asupra comerţului.

Obiective
Elevii vor fi capabili:

•	 Să explice modul în care aspectele culturale ale afacerilor variază de la ţară la ţară.
•	 Să dezvolte, în echipă, planuri pentru crearea unei francize prin învăţarea practicilor co-

merciale din ţările selectate.
Fiecare echipă va folosi o fişă a practicilor comerciale cu informaţii despre o anumită ţară. 
Recapitulaţi informaţia înainte de oră. Aceasta va fi la baza activităţii la clasă.

Puteţi încerca vizitarea mai multor website-uri fast-food, cum ar fi site-ul firmei McDonald’s 
www.mcdonalds.com. Acest site oferă informaţii substanţiale cu privire la companie împreună 
cu informaţii specifice privind diferitele francize localizate global. Oferă un exemplu privind 
modul în care corporaţiile americane se adaptează la alte culturi şi obiceiuri. Alte exemple includ 
Burger King la www.bk.com şi Pizza Hut la www.pizzahut.com Elevii vor găsi aceste informaţii 
interesante iar vizitarea unuia din aceste site-uri poate îmbogăţi discuţia la clasă.

La sosire, afişaţi harta lumii. Folosiţi cartoanele de nume şi semnele vocabular de la activitatea 
anterioară.

Familiarizaţi-vă cu harta lumii când vă pregătiţi pentru această activitate. Elevii vor avea nevoie 
de ajutor la identificarea naţiunilor şi regiunilor de pe harta lumii.

Scrieţi toţi termenii cheie pe tablă.

Timp recomandat
Această activitate durează în mod obişnuit 45 de minute. Cereţi profesorului să vă ajute la moni-
torizarea timpului.

28

Activitatea 3
Concepte:
Practici comerciale 
Cultură
Comerţ
Franciză.

Abilităţi:
Colectarea şi 
organizarea 
informaţiilor.
Interpretarea 
hărţilor, graficelor şi 
diagramelor.
Lucrul pe echipe.
Comunicare orală şi 
scrisă.

Sugestii predare: 
Scrieţi toţi termenii 
cheie pe tablă sau 
arătaţi elevilor glosarul 
de la sfârşitul caietelor 
de lucru sau semnele 
vocabular distribuite la 
Activitatea 1.
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Materiale
•	 Manuale Piaţa şi comerţul
•	 Cartoane de nume (nu sunt prezente în pachet)
•	 Semne vocabular
•	 6 Fişe Practici afaceri (2 din fiecare, A-C)
•	 1 Hartă a lumii, afişare pe perete
•	 Creioane sau pixuri (nu sunt prezente în pachet)

Prezentare
Introducere
Salutaţi elevii. Reamintiţi-le că la ultima lecţie privind regulile comerţului internaţional au 
învăţat despre diferitele tipuri de bariere comerciale şi modul în care Organizaţia Mondială a 
Comerţului (OMC) ajută la rezolvarea disputelor comerciale. Explicaţi elevilor că azi vor învăţa 
despre practicile comerciale ale altor ţări şi modul în care înţelegerea acestora poate avea un 
impact pozitiv asupra comerţului.

Distribuiţi caietele elevilor, cartoanele de masă, şi semnele vocabular către elevi la începutul 
orei. Recapitulaţi definiţia comerţului cu elevii. Scrieţi cuvântul comerţ pe tablă şi cereţi ele-
vilor să dea exemple privind înţelesul său. Discutaţi răspunsurile cu clasa. Definiţi comerţul ca 
un schimb de bunuri sau servicii. Scrieţi această definiţie pe tablă. Reamintiţi elevilor exemplele 
găsite în clasă în timpul vânătorii de comori din prima vizită.

În continuare recapitulaţi definiţia importurilor şi exporturilor cu elevii. Scrieţi aceşti termeni pe 
tablă şi cereţi elevilor exemple sau definiţii pentru fiecare termen. Revedeţi aceste informaţii cu 
elevii şi discutaţi răspunsurile lor. Cereţi elevilor să vă ofere informaţii ce evidenţiază diferenţele 
dintre cei doi termeni. Explicaţi faptul că importurile sunt bunuri sau servicii achiziţionate  
dintr-o altă ţară, iar exporturile sunt bunuri sau servicii vândute către o altă ţară.

Evidenţiaţi faptul că atunci când oamenii vorbesc despre comerţul între ţări ei se referă la oame-
nii de afaceri şi corporaţiile din ţările ce fac comerţ între ele. În continuare este prezentată o listă 
de corporaţii internaţionale pe care elevii le pot considera americane. Distribuiţi lista şi cereţi 
elevilor să ghicească ţara de origine a următoarelor corporaţii: Arătaţi ţările pe harta lumii:

• Baskin-Robbins® - Marea Britanie
• Adidas® - Germania
• Lipton® tea - Marea Britanie
• Bumble Bee® Seafoods - Thailanda
• Tropicana® fruit juices - Canada
• Michelin™ tires - Franţa

În continuare cereţi elevilor să se gândească la diferitele aspecte ale culturii unei ţări. Puteţi cere 
elevilor să scrie ce înseamnă pentru ei cultura. Cereţi câteva răspunsuri.

Definiţii:
Comerţ: Un schimb de 
bunuri sau servicii

Import: Un bun sau 
serviciu cumpărat din 
altă ţară

Export: Un bun sau 
serviciu vândut în 
altă ţară.

Definiţii: 
Cultură: modul 
de viaţă al unui 
grup de oameni ce 
împărtăşesc aceleaşi 
tradiţii, interese, cre-
dinţe şi activităţi 
zilnice

Sugestii predare: 
Folosiţi tehnica pânzei 
de păianjen pentru 
a discuta “cultura”, 
scrieţi cuvântul cultură 
în mijlocul tablei şi 
încercuiţi. Când elevii 
dau exemple de 
cultură treceţi datele 
în jurul cuvântului 
principal apoi 
conectaţi cu linii cu 
termenul cultură.
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Explicaţi faptul că pentru o ţară cultura este modul de viaţă al unui grup de oameni ce împărtăşesc 
aceleaşi tradiţii, interese, credinţe şi activităţi zilnice. Sunt incluse şi naţionalităţile, religiile, ali-
mentele, sărbătorile şi structurile guvernamentale. Pe tablă scrieţi o listă cu exemple din cultura 
americană la care se gândesc elevii şi discutaţi lista cu clasa. Exemplele pot include: Supermar-
ket-urile, sportul, hamburgerii, libertatea religiei, şi/sau construcţii celebre ca Statuia libertăţii 
sau Muntele Rushmore. Încurajaţi elevii să se gândească la ce contează pentru ei şi ce îi formează 
ca persoane ce trăiesc în România. Câteva exemple specifice culturii româneşti pot include: sar-
malele, mămăliga, Sărbătoarea Mărţişorului, Henry Coandă, mănăstirile din Bucovina, etc.

Spuneţi elevilor că un aspect al comerţului internaţional depinde de înţelegerea practicilor co-
merciale din cealaltă ţară. Este important să înţelegem modul în care oamenii fac afaceri pe 
glob. Comerţul internaţional dezvoltă, în ultimă instanţă şi cunoaşterea noastră cu privire la 
celelalte culturi. De multe ori în afaceri internaţionale, oamenii interacţionează cu alţii ce nu au 
aceleaşi principii de viaţă; totuşi, cu cât înţelegem mai bine diferenţele culturale, putem învăţa 
să apreciem aceste diferenţe. Comerţul este de obicei îmbunătăţit dacă reuşim să cunoaştem şi 
să apreciem cultura partenerilor comerciali.

Activitate
Cereţi profesorului să vă ajute să împărţiţi clasa în şase echipe.

După aşezarea elevilor, explicaţi ce aşteptări aveţi de la lucrul pe echipe conform celor de mai jos. 
Accentuaţi faptul că toată lumea trebuie să respecte cerinţele echipei pentru a asigura succesul. 

Împărtăşiţi următoarele aşteptări:
–	 Elevii din fiecare echipă trebuie să lucreze împreună tot timpul.
–	 Fiecare participă şi îşi împărtăşeşte cunoştinţele.
–	 Fiecare ascultă respectuos.

Definiţi franciza ca un drept special oferit unui om de afaceri de a vinde produsele unei compa-
nii. În acest caz, franciza este pentru un restaurant fast food. Cereţi elevilor să împărtăşească 
exemple de companii ce operează în România ca francize. Puteţi împărtăşi următoarele exemple 
cu elevii dacă au dificultăţi în găsirea unor exemple proprii: Domino’s”, Papa Murphy’s”, Econo 
Lodge”, The Athlete’s Foot”, Fantastic Sams’, Ben and Jerry’s”, Planet Smoothie” (SUA).

În România, francize sunt: McDonald’s, Pizza Hut, Turabo Cafe, Fornetti, Gogoaşa Înfuriată, 
TinaR.

Cereţi elevilor să deschidă la pagina 8 din manuale.

Distribuiţi o fişă cu practicile comerciale pentru fiecare grup. Fiecare fişă conţine informaţii de-
spre o anumită ţară. Grupul va utiliza informaţiile de bază despre practicile comerciale ale unei 
ţări şi valorile şi obiceiurile cetăţenilor săi pentru a crea relaţii de afaceri şi a propune un meniu 
fast food ce se poate vinde.

Definiţii:
Comerţ: Un schimb de 
bunuri sau servicii

Import: Un bun sau 
serviciu cumpărat din 
altă ţară

Export: Un bun sau 
serviciu vândut în 
altă ţară.

Definiţii: 
Cultură: modul de viaţă 
al unui grup de oameni 
ce împărtăşesc aceleaşi 
tradiţii, interese, cre-
dinţe şi activităţi 
zilnice

Sugestii predare: 
Folosiţi tehnica pânzei 
de păianjen pentru 
a discuta “cultura”, 
scrieţi cuvântul cultură 
în mijlocul tablei şi 
încercuiţi. Când elevii 
dau exemple de cultură 
treceţi datele în jurul 
cuvântului principal 
apoi conectaţi cu linii 
cu termenul cultură.
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Revedeţi informaţiile din fişele de date împreună cu clasa. Amintiţi elevilor că este important 
să înţeleagă alte culturi şi practicile lor comerciale. Explicaţi elevilor că informaţiile oferite sunt 
generale şi nu descriu neapărat toate practicile comerciale ale acestor ţări. Evitaţi enunţarea de 
stereotipuri.

Fişa de date este împărţită în diferite secţiuni şi conţine următoarele titluri:
•	 Practici în afaceri
•	 Cum să te îmbraci
•	 Cum să conversezi
•	 Cum să te adresezi
•	 Aspecte esenţiale despre ţară
•	 Aspecte esenţiale despre consumatori

Deşi grupele au diferite ţări, titlurile sunt identice. Revedeţi secţiunile împreună cu elevii pentru 
ca aceştia să înţeleagă bine informaţia. Mergeţi prin clasă şi împărtăşiţi câteva informaţii din fişa 
de date clasei.

Împărtăşiţi elevilor următorul scenariu: Grupul vostru este o delegaţie (un grup de oameni trimişi 
să vorbească şi să acţioneze pentru alţii) ce merge în ţara alocată pentru a deschide o franciză Fun 
Food. Aţi luat un meniu propus cu voi.

Activitatea 1: Trebuie să înţelegeţi cum se fac afaceri cu oamenii din această ţară răspunzând la 
întrebările de la paginile 8 şi 9 din manual. Folosiţi informaţiile oferite în fişele privind practicile 
comerciale.

Activitatea 2: Trebuie să determinaţi dacă meniul propus va fi acceptat de oamenii din această 
ţară. Meniul include alimente pe care oamenii din această ţară ar dori să le mănânce? Dacă nu, 
cum l-aţi modifica pentru a se potrivi cu valorile şi modul de viaţă al oamenilor? Cereţi elevilor să 
citească Meniul Fun Foods de la Pagina 10 din manual. Elevii vor folosi acest meniu demonstrativ 
ca un ghid pentru adaptarea meniului de pe spatele fişei privind practicile comerciale.

Oferiţi elevilor următoarele sfaturi:
• 	 Ce ar trebui să ştim despre partenerii comerciali pentru a avea succes?
• 	 Ce le place, displace oamenilor, ce au nevoie sau consideră valoros?
• 	 Care este comportamentul adecvat pentru afaceri?

Explicaţi elevilor că trebuie să fie dispuşi să adapteze bunurile şi serviciile (în acest caz o franciză 
fast food) pe care le oferă pentru a fi siguri că franciza va avea succes în ţările alocate. Restau-
rantul poate să nu reuşească dacă ţara nu poate folosi sau nu agreează bunurile sau serviciile 
oferite de franciză.

Cereţi elevilor să revină la paginile 8 şi 9 din caietele de lucru şi să vă urmărească atunci când citiţi 
cu glas tare instrucţiunile. În continuare, citiţi câteva întrebări pentru grupuri. Aceste întrebări 
sunt create pentru familiarizarea elevilor cu informaţiile din fişele de date şi pentru a-i ajuta să 
înveţe despre practicile comerciale din alte ţări.

Sugestii predare: 
Puteţi scrie ce 
aşteptări aveţi din 
partea grupelor.
Elevii trebuie să fie 
conştienţi din timp 
de aşteptările privind 
grupul pentru a fi 
concentraţi.

Definiţii: 
Franciză: un drept 
special oferit unui 
om de afaceri de a 
vinde produsele unei 
companii.

Delegare: un grup 
de oameni trimişi să 
vorbească şi acţioneze 
pentru alţii.

Sugestii predare:
Treceţi pe la grupuri 
periodic pentru a le 
reaminti cât timp a 
mai rămas. Astfel 
elevii se vor concentra 
pe sarcină.

Cheie exerciţiu:
(Franciză Fun Foods)
Răspunsurile vor 
varia şi se bazează pe 
informaţiile oferite 
de fişele cu practici 
comerciale.
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Completaţi una sau mai multe întrebări cu toată clasa pentru ca elevii să se familiarizeze cu ma-
terialele. În continuare citiţi instrucţiunile pentru meniul propus aflat pe spatele fişei privind 
practicile comerciale. Instruiţi elevii să înceapă lucrul la întrebări şi meniu în echipă.

Lăsaţi echipelor 15 minute pentru terminarea lucrului. Fiecare membru al echipei trebuie să fie 
pregătit să împărtăşească răspunsurile grupului.

Opriţi activitatea. Cereţi unui elev din fiecare echipă să împărtăşească răspunsurile echipei 
la întrebări, să descrie schimbările aduse meniului şi să explice de ce au fost efectuate acele 
schimbări.

Cereţi grupurilor să se uite la fişele privind practicile comerciale şi discutaţi informaţiile.

Cereţi elevilor să împărtăşească părerile lor privind fişele. Sunt elevii familiarizaţi cu vreuna din 
aceste practici comerciale? Există vreun lucru care i-a surprins când au aflat despre diferitele 
practici comerciale? Cunosc alte practici comerciale unice folosite în alte ţări? Doresc să facă afa
ceri într-o anumită ţară? De ce da sau de ce nu?

Continuaţi să discutaţi activitatea şi ce au aflat din ea. Cereţi elevilor să răspundă la următoarele 
întrebări esenţiale:

–	 De ce ar trebui ţările să facă efortul de a afla practicile comerciale din alte ţări?
–	 Care au fost problemele pe care echipa le-a luat în considerare când a început dezvoltar-

ea răspunsurilor?
–	 Aţi înţeles mai bine practicile comerciale din alte ţări? De ce da sau de ce nu?
–	 Este importantă înţelegerea practicilor comerciale şi aspectelor culturale pentru asigu-

rarea succesului comerţului internaţional? De ce da sau de ce nu?

Rezumat şi recapitulare
Reamintiţi elevilor că, de obicei, comerţul este îmbunătăţit dacă ne cunoaştem şi putem aprecia 
diferenţele partenerilor comerciali.

La pagina 9 din manualul elevului se găseşte o metodă de verificare numită “ Scurtă verificare”. 
Această metodă permite elevilor să rezume rapid lucrurile învăţate. Dacă timpul permite, cereţi 
elevilor să dea un motiv pentru care înţelegerea culturii şi practicilor comerciale ale unei ţări este 
importantă pentru stabilirea comerţului.

La terminarea sesiunii, mulţumiţi elevilor pentru eforturile lor. Strângeţi manualele, semnele 
vocabular, şi cartoanele de masă pentru a fi predate profesorului pentru activitatea următoare. 
Lăsaţi meniurile profesorului pentru afişare.

Spuneţi elevilor că data viitoare vor descoperi modul în care mişcarea oamenilor facilitează 
comerţul internaţional.

Rezumat activitate

Scurtă verificare:
Acest program permite 
elevilor să rezume rapid 
lucrurile învăţate.

Cereţi elevilor să ofere 
un motiv pentru 
care înţelegerea 
culturii unei ţări este 
importantă pentru 
stabilirea comerţului. 
Răspunsurile vor varia.
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Introducere 
• Prezentaţi termenii: comerţ, importuri, exporturi şi cultură
• Discutaţi impactul practicilor comerciale şi culturii.

Activitate
• Distribuiţi manualele, cartoanele de masă şi semnele vocabular.
• Separaţi clasa în şase grupe.
• Împărţiţi scenariul francizei Fun Foods şi fişele.
• Cereţi echipelor să îşi comunice răspunsurile.

Rezumat şi recapitulare
• Arătaţi elevilor că cunoştinţele privind de practicile comerciale şi cultura au un impact 

pozitiv asupra comerţului.
• Reamintiţi elevilor că comerţul depinde de înţelegerea comună.
• Completaţi “Scurta verificare” pentru înţelegere.

Oportunităţi învăţare suplimentară
Oportunităţile suplimentare de învăţare sunt furnizate profesorilor sau voluntarilor pentru pre
zentare atunci când timpul permite. Acestea susţin abilităţile şi conceptele din fiecare activitate.

Folosind fişa privind practicile comerciale ca un ghid, cereţi grupurilor de elevi să joace roluri 
pentru clasă cu un exemplu de practică comercială despre care au învăţat în această activitate.

Dacă aveţi computere pentru uzul elevilor, puteţi folosi CD-ROM-ul cu resurse internaţionale. 
Acest CD-ROM conţine un ghid al resurselor mondiale ce oferă informaţii detaliate despre 
aproape 200 de naţiuni. Elevii pot folosi aceste informaţii pentru cercetări independente. Jocurile 
de pe CD-ROM oferă elevilor şansa de a explora independent conceptele şi abilităţile programu-
lui. Dacă aveţi conexiune Internet, elevii vor studia diferite corporaţii internaţionale pentru a 
determina ţările de origine şi practicile comerciale unice.

Dacă aveţi un televizor şi un video, puteţi vizualiza filmul “The Global Economy” (Economia 
globală), ce face parte din Seria video Business and Economics. Acest film demonstrează modul 
în care economia globală influenţează economia SUA şi include următoarele segmente:

•	 Ce este economia globală?
•	 De ce fac companiile comerţ?
•	 NAFTA: Cine câştigă? Cine pierde?
•	 Investiţii globale
•	 Portretul unei corporaţii globale
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Circulaţia internaţională a  
persoanelor

Privire de ansamblu
Elevii vor descoperi modul în care circulaţia internaţională a persoanelor facilitează comerţul 
internaţional. Ei vor discuta exemple privind imigrarea şi, prin diferite activităţi, vor înţelege 
viaţa imigranţilor. Ei vor învăţa că oportunitatea economică este de multe ori determinantă pen-
tru imigrare şi comerţul global.

Obiective
Elevii vor fi capabili:

•	 Să descrie motivele pentru care oamenii se mută dintr-o ţară în alta, în special cei care 
caută oportunităţi economice.

•	 Să ofere exemple de contribuţii ale imigranţilor în noile ţări şi greutăţile pe care le 
îndură.

•	 Să identifice comerţul global şi imigrarea ca un mod de schimb internaţional de resurse 
umane.

La sosire, afişaţi harta lumii şi banner-ul Junior Achievement. Folosiţi cartoanele de masă şi sem-
nele vocabular de la activitatea anterioară.

Fiţi pregătit să explicaţi şi diferenţa între emigrant şi imigrant. Definiţiile sunt disponibile la pa-
gina 45 din ghid.

Familiarizaţi-vă cu harta lumii când vă pregătiţi pentru această activitate. Elevii vor avea nevoie 
de ajutor la identificarea naţiunilor şi regiunilor de pe harta lumii.

Scrieţi toţi termenii cheie pe tablă.

Timp recomandat
Această activitate durează în mod obişnuit 45 de minute. Cereţi profesorului să vă ajute la moni-
torizarea timpului.

34

Activitatea 4
Concepte: 
Comerţ global
Imigrare
Emigrare
Antreprenor
Resurse umane.

Abilităţi:
Discuţie în grup.
Gândire critică.
Efectuarea de 
comentarii.
Lucrul pe echipe.
Comunicare orală şi 
scrisă.
Calcule matematice.
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Materiale
•	 Manualele Piaţa şi comerţul
•	 Cartoane de nume (nu sunt prezente în pachet)
•	 Semne vocabular
•	 1 Hartă a lumii, afişare pe perete
•	 Creioane sau pixuri (nu sunt prezente în pachet)

Prezentare
Introducere
Salutaţi elevii. Distribuiţi manualele, cartoanele de nume şi semnele vocabular. Reamintiţi ele-
vilor că în timpul ultimei discuţii privind schimbul cultural au învăţat despre diferitele obiceiuri 
ce pot afecta modul de a face afaceri al oamenilor din diferite ţări. De fapt, înţelegerea inter-
culturală facilitează comerţul. Astăzi elevii vor învăţa motivele pentru care oamenii se mută din-
tr-o ţară în alta, greutăţile îndurate, şi modul în care circulaţia persoanelor afectează resursele 
umane la nivel internaţional.

Explicaţi elevilor faptul că mulţi oameni se mută dintr-o ţară în alta căutând oportunităţi eco-
nomice. Dacă aveţi un elev imigrant în clasă folosiţi această ocazie pentru ca el să împărtăşească 
experienţa sa descriind modul în care viaţa sa s-a schimbat acum că locuieşte în România şi ce 
lucruri au rămas la fel pentru el şi familia sa.

Cereţi elevilor să împărtăşească exemple privind un moment când s-au mutat sau cineva cunos-
cut s-a mutat într-o ţară europeană sau în România. Unde s-au mutat şi de ce? Cum s-a schimbat 
viaţa în noul loc? În ce mod a rămas la fel? De ce aleg oamenii să se mute în altă ţară?

Explicaţi că oamenii se mută dintr-o ţară în alta din mai multe motive. Cereţi elevilor să deschidă 
la pagina 11 din manuale. Prezentaţi graficul ce descrie diferenţele dintre imigrare şi emigrare. 
Scrieţi următoarele definiţii pe tablă:

•	 Când oamenii pleacă permanent dintr-o ţară în alta, ei emigrează. Oamenii care 
emigrează se numesc emigranţi.

•	 Când oamenii intră permanent într-o ţară nouă dintr-o alta, ei imigrează. Oamenii care 
imigrează se numesc imigranţi.

Activitate
Cereţi profesorului să vă ajute să împărţiţi clasa în şase echipe. După aşezarea elevilor, explicaţi 
ce aşteptări aveţi de la lucrul pe echipe conform celor de mai jos. Accentuaţi faptul că toată lumea 
trebuie să respecte cerinţele pentru a asigura succesul. Împărtăşiţi următoarele aşteptări:

Sugestii predare:
Scrieţi toţi termenii 
cheie pe tablă sau 
arătaţi elevilor 
glosarul de la 
sfârşitul caietelor de 
lucru sau semnele 
vocabular distribuite 
la Activitatea 1.

Definiţii:
Emigrare: Părăsirea 
permanentă a 
unei ţări pentru 
alta; oamenii care 
emigrează se numesc 
emigranţi.

Imigrare: Când 
oamenii întră 
permanent într-o 
ţară nouă dintr-o 
alta; oamenii care 
imigrează se numesc 
imigranţi.
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•	 Elevii din fiecare echipă trebuie să lucreze împreună.
•	 Fiecare participă şi îşi împărtăşeşte cunoştinţele.
•	 Fiecare ascultă respectuos.

Enumeraţi următoarele exemple pentru a-i ajuta pe elevi să înţeleagă imigrarea şi comerţul 
global şi relaţia cu circulaţia internaţională a persoanelor. Scrieţi termenul resurse umane pe 
tablă şi definiţi ca persoane ce lucrează pentru o companie, firmă sau organizaţie.

Creaţi două coloane pe tablă cu titlurile Imigrare şi Comerţ internaţional. În fiecare coloană scrieţi 
câteva din exemplele discutate mai jos şi explicaţi semnificaţia lor. Includeţi orice alte exemple 
adiţionale credeţi că sunt necesare din propria experienţă şi cereţi elevilor să îşi spună părerea.

Comerţul global.
Multe corporaţii sunt globale, adică au birouri şi operaţiuni în diverse ţări din lume. Uneori 
angajaţii companiei şi familiile lor se mută dintr-o ţară în alta pentru a lucra. De multe ori devin 
rezidenţi temporari, nu rezidenţi permanenţi, ai ţărilor în care se mută. Prin comerţ global ţările 
facilitează circulaţia internaţională a resurselor umane. De exemplu:

•	 O firmă de avocatură din New York deschide un birou în Londra, Anglia, şi trimite câţiva 
angajaţi din New York pentru a lucra în străinătate. Angajaţii se mută împreună cu fami-
liile lor pentru a locui o anumită perioadă în Londra.

•	 O companie de IT angajează un consultant IT din India.
•	 Zonele rurale au nevoie de medici din alte ţări pentru satisfacerea nevoilor medicale din 

zonă.
•	 O firmă din Oradea ăşi deschide o filială în Budapesta, Ungaria şi trimite o parte din 

angajaţi să trăiască şi să lucreze acolo pentru o perioadă de timp.

Imigrarea
Oamenii se mută din diferite motive, de multe ori pentru oportunităţi economice mai bune. Când 
oamenii ajung în noua ţară ei caută de obicei să se angajeze. Ei lucrează de obicei pentru alţii 
sau pornesc propria afacere. O persoană ce îşi începe propria afacere pentru a câştiga profit este 
numită antreprenor. Scrieţi pe tablă termenul antreprenor.

Prin munca lor imigranţii oferă o bogăţie de resurse umane - forţă de muncă - noii ţări. Imigrarea 
este un mod prin care ţările fac schimb de resurse umane. Cereţi elevilor să se gândească la ex-
emple de imigrare din viaţa proprie. În timpul zilei, de câte ori interacţionează elevii cu oameni 
din alte ţări? Cereţi elevilor să împărtăşească experienţele lor clasei. Scrieţi exemplele pe tablă 
în coloana Imigrare.

Cereţi elevilor să deschidă manualele la paginile 11 şi 14. Prezentaţi povestea imigrantului pen-
tru clasă. Cereţi unui elev voluntar să citească povestea pentru clasă. Exemplul oferă elevilor 
povestea unui adolescent imigrant. Elevii vor răspunde la întrebările de la pagina 14 pe echipe. 

Sugestii predare:
Puteţi scrie ce aşteptări 
aveţi din partea 
grupelor.
Elevii trebuie să fie 
conştienţi din timp 
de aşteptările privind 
grupul pentru a fi 
concentraţi pe sarcină.

Definiţii:

Resurse umane:  
O persoană ce lucrează 
pentru o companie, 
firmă sau organizaţie.

Comerţ global: apare 
atunci când serviciile 
sau bunurile sunt 
comercializate în toată 
lumea.

Definiţii: 
Antreprenor:  
O persoană ce îşi începe 
propria afacere pentru a 
câştiga profit.

Cheie Exerciţiu:
(Fă-ţi bagajele). 
Răspunsurile vor varia 
în funcţie de echipe.
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Cereţi grupelor să se gândească la greutăţile şi problemele acestui adolescent. După circa 5 mi
nute cereţi echipelor să împărtăşească răspunsurle clasei.

Explicaţi elevilor că este rândul lor să facă o călătorie. Cereţi să deschidă manualele la pagina 15 
şi citiţi cu glas tare instrucţiunile către clasă. Această activitate le cere elevilor să se gândească la 
problemele ridicate de părăsirea ţării. Pe echipe, elevii vor decide care din articolele enumerate 
vor fi luate în călătorie şi vor răspunde la întrebări cu privire la alegerile lor.

După circa 5 minute opriţi activitatea şi cereţi grupelor să prezinte răspunsurile pentru clasă. 
Recapitulaţi motivele pentru care oamenii se mută dintr-o ţară în alta şi definiţiile termenilor 
emigrare şi imigrare. Evidenţiaţi faptul că atunci când oamenii se mută din diferite motive, ţările 
fac schimb de resurse umane.

Rezumat şi recapitulare
La pagina 15 din manual se găseşte o metodă de verificare numită “ Scurtă verificare”. Această 
metodă permite elevilor să rezume rapid lucrurile învăţate. Dacă timpul permite cereţi elevilor să 
încercuiască răspunsurile corecte privind cei doi termeni cheie: Imigrant şi Emigrant.

Mulţumiţi elevilor pentru efortul depus. Strângeţi manualele, cartoanele de nume şi semnele 
vocabular, pentru a fi predate profesorului pentru activitatea următoare. Anunţaţi elevii că la 
vizita următoare veţi discuta modul în care progresele în comunicaţie şi transport au ajutat 
comerţul internaţional.

Rezumat activitate

Introducere 
•	 Definiţi emigrarea, imigrarea, resursele umane, antreprenor şi comerţ global.
•	 Explicaţi modul în care comerţul global şi imigrarea sunt metode de schimb a resurselor 

umane.

Activitate
•	 Distribuiţi manualele, cartoanele de masă şi semnele vocabular.
•	 Separaţi clasa în grupe şi completaţi activitatea “Fă-ţi bagajele”.
•	 Citiţi istoria personală a adolescentului imigrant şi discutaţi răspunsurile elevilor.

Rezumat şi recapitulare
•	 Recapitulaţi termenii cheie.
•	 Completaţi “Scurtă verificare”

Scurtă verificare:
Aceasta permite 
elevilor să rezume 
rapid lucrurile 
învăţate.
Cereţi elevilor să 
identifice corect 
definiţia pentru 
emigrant şi imigrant.
Răspunsuri corecte: 
Când pleci permanent 
din ţară eşti emigrant.
Când intri permanent 
într-o ţară nouă eşti 
imigrant.
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Oportunităţi învăţare suplimentară
Dacă timpul permite, voluntarii şi profesorii pot realiza activităţile suplimentare de învăţare. 
Acestea dezvoltă suplimentar abilităţile şi conceptele din fiecare activitate.

Explicaţi că părăsirea ţării de origine pentru o alta este rareori uşoară. Cereţi elevilor să deschidă 
manualele la pagina 16. Citiţi instrucţiunile şi fragmentul de jurnal din cartea lui Gerald Keegan, 
Summer of Sorrow, 1847, publicată în 1895 (http://www.people.virginia.edu/-eas5e/Irish/
Keegan.html, 20 Octombrie 2003).

Explicaţi că fragmentul din jurnal se referă la un emigrant şi soţia sa ce părăsesc Irlanda (Erin).

19 Februarie, 1847
Briza uşoară de vest care bătea pe timpul zilei deviindu-ne către canal s-a 
transformat noaptea într-un puternic vânt de vest ce bătea la pupa. Navi
gând aproape de ţărm am putut vedea priveliştea de la Ardmore la Capul 
Clear. Împreună cu Aileen am privit toată ziua pământul atât de drag nouă. 
Ştiind că va fi pentru ultima dată când îl vom putea vedea aveam sufletele 
prea pline pentru a putea scoate vreun cuvânt. Spre seară ne-am îndepărtat 
atât de tare de ţărm încât colinele Kerry abia se mai distingeau de norii de 
deasupra lor. Când mi-am întors privirea de la vechiul şi iubitul pământ 
inima îmi bătea atât de tare încât mă temeam că va exploda. Adio, Erin.

Cereţi elevilor să îşi imagineze că emigrează în altă ţară. Spuneţi-le să îşi aleagă ţara în care vor 
să plece şi să spună motivele mutării.

Elevii vor completa de asemenea fragmentul din jurnal în spaţiul prevăzut în manuale.

Cereţi elevilor să scrie o povestire personală care să includă informaţii despre familia lor, 
preocupări şi probleme.

Dacă aveţi computere pentru uzul elevilor, puteţi folosi CD-ROM-ul cu resurse internaţionale. 
Acest CD-ROM conţine un ghid al resurselor mondiale ce oferă informaţii detaliate despre aproape 
200 de naţiuni. Elevii pot folosi aceste informaţii pentru cercetări independente. Jocurile de pe 
CD-ROM oferă elevilor şansa de a explora independent conceptele şi abilităţile programului.

Dacă aveţi un televizor şi un video, puteţi vizualiza filmul “The Global Economy” (Economia 
globală), ce face parte din Seria video Business and Economics. Acest film demonstrează modul 
în care economia globală influenţează economia SUA şi include următoarele segmente:

•	 Ce este economia globală?
•	 De ce fac companiile comerţ?
•	 NAFTA: Cine câştigă? Cine pierde?
•	 Investiţii globale
•	 Portretul unei corporaţii globale

Cheie exerciţiu: 
(Din nou pe drum). 
Fragmentele din jurnal 
vor varia.
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Lumea cuvintelor

Privire de ansamblu
Elevii vor descoperi modul în care progresul tehnologic în comunicaţii şi transport a îmbunătăţit 
productivitatea şi a facilitat comerţul mondial. De la tipar la Internet, elevii vor vedea care a fost 
fluxul internaţional de informaţii şi impactul acestuia asupra economiei mondiale.

Obiective
Elevii vor fi capabili să:

•	 Descrie modul în care îmbunătăţirile tehnologice din transport şi comunicare au avut 
impact asupra fluxului informaţional şi au crescut productivitatea.

•	 Calculeze productivitatea.
•	 Dea câteva exemple de dezvoltări tehnologice în istorie.

Revedeţi activitatea şi lista de materiale. Explicaţi profesorului că activitatea necesită efectuarea 
de calcule matematice iar fiecare echipă va avea nevoie de calculatoare. Puteţi cere profesorului 
să aducă suficiente calculatoare sau să le aduceţi dumneavoastră.

La sosire, afişaţi harta lumii şi banner-ul Junior Achievement. Folosiţi cartoanele de masă şi sem-
nele de vocabular de la activitatea anterioară.

În această activitate este utilizată munca în echipe. Vorbiţi cu profesorul pentru a determina cele 
mai bune opţiuni pentru gruparea elevilor. Sugestiile pentru lucrul cu elevii sunt prezentate în 
introducerea ghidului la paginile 11 şi 12. Se recomandă folosirea aceloraşi grupe pentru tot 
programul.

Fiţi pregătit să discutaţi despre fluxul de informaţii în compania dumneavoastră. Calculatoarele 
sunt necesare pentru ca elevii să calculeze productivitatea şi să rezolve rapid problemele.

Familiarizaţi-vă cu harta lumii când vă pregătiţi pentru această activitate. Elevii vor avea nevoie 
de ajutor la identificarea naţiunilor şi regiunilor de pe hartă.

Scrieţi toţi termenii cheie pe tablă.

Timp recomandat
Această activitate durează în mod obişnuit 45 de minute pentru terminare. Cereţi profesorului să 
vă ajute la monitorizarea timpului.

39

Activitatea 5
Concepte: 
Productivitate
Tehnologie
Intrări
Ieşiri

Abilităţi: 
Discuţii în grup
Citire critică.
Efectuarea de 
comentarii.
Comunicare orală şi 
scrisă.
Lucrul pe grupe.

Sugestii predare: 
Scrieţi toţi termenii 
cheie pe tablă sau 
arătaţi elevilor 
glosarul de la 
sfârşitul caietelor de 
lucru sau semnele 
vocabular distribuite 
la Activitatea 1.
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Materiale
•	 Manualele elevilor Piaţa şi comerţul
•	 Cartoane de nume (nu sunt prezente ăn pachet)
•	 Semne vocabular
•	 1 Hartă a lumii, afişare pe perete (nu e prezentă în pachet)
•	 1 Poster manuscris autentic iluminat
•	 Calculatoare (nu se află în kit)
•	 1 Ceas (nu se află în kit)
•	 Creioane sau pixuri (nu se află în kit)

Prezentare
Introducere
Salutaţi elevii. Amintiţi-le că data trecută aţi discutat despre fluxul internaţional de resurse 
umane. Au învăţat că oamenii se mută dintr-o ţară în alta din diferite motive şi că unul din re-
zultate este creşterea comerţului internaţional. Astăzi, elevii vor vedea că metodele moderne de 
comunicare şi transport fac posibilă împărtăşirea informaţiei şi ideilor între oameni şi naţiuni 
rapid şi uşor, acest lucru ducând şi la creşterea comerţului internaţional.

Cereţi elevilor să răspundă la următoarele întrebări. Scrieţi pe tablă răspunsurile.
•	 Câţi aţi folosit Internetul?
•	 Câţi aveţi un computer şi o imprimantă acasă?
•	 Câţi ştiţi ce este o maşină de scris?
•	 Câţi aţi folosit o maşină de scris mecanică?
•	 Câţi aveţi acasă cărţi care au fost scrise de mână (adică netipărite)?

Cu fiecare răspuns veţi vedea din ce în ce mai puţini elevi ridicând mâna. La sfârşit explicaţi că 
înainte de jumătatea secolului XV aproape toate cărţile erau scrise şi copiate de mână. De obicei 
copierea unei singure cărţi dura una sau două luni.

Arătaţi elevilor posterul cu manuscrisul autentic iluminat inclus în pachetul programului. 
Subliniaţi consumul de timp şi efort necesar pentru copierea manuscrisului exact aşa cum este 
arătat. Explicaţi că oameni numiţi scribi erau învăţaţi să scrie şi să copieze manuscrise. Verificaţi 
dacă elevii au înţeles că fiecare linie de text trebuia să fie dreaptă, fiecare literă trebuia scrisă cu 
un stil şi dimensiuni foarte exacte, iar cartea finală nu trebuia să aibă greşeli. Cereţi elevilor să 
estimeze cât timp ar lua să copieze o singură pagină.

Întrebaţi elevii dacă au auzit de Johann Gutenberg (yO’han gOO’ tunburg).

Dacă elevii nu ştiu să răspundă explicaţi că germanul Gutenberg a fost cel care a inventat tiparul 
în 1455.

Cu ajutor financiar de la un partener de afaceri el a tipărit prima carte din Europa folosind 

Sugestii predare: 
Cereţi elevilor să 
stea în picioare. Citiţi 
fiecare întrebare cu 
glas tare. Atunci când 
elevii nu mai pot 
răspunde afirmativ ei 
se vor aşeza. Cu fiecare 
răspuns veţi vedea din 
ce în ce mai puţini elevi 
în picioare.

Sugestii predare: 
Explicaţi elevilor că 
posterul cu manuscrisul 
iluminat este o pagină 
originală dintr-un 
manuscris medieval 
datat 1470. Este scris 
în latină cu cerneală 
maro închis şi rubrici 
cu roşu în scriere gotică 
rotunjită pe piele de 
animal (pergament 
de calitate ridicată din 
piele de miel, ied sau 
viţel).
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tiparniţa: Biblia Gutenberg. A schimbat lumea. După inventarea presei tipografice, un tipograf 
putea produce 500 de cărţi pe săptămână.

Citiţi următoarea selecţie din cartea lui John Man Gutenberg: How One Man Remade the World 
with Words (© 2002, John Wiley & Sons, New York):

“În 1455 toate cărţile tipărite din Europa puteau fi transportate cu un singur 
vagon. Cincizeci de ani mai târziu,  erau zeci de mii de titluri tipărite şi milioane 
de volume. Astăzi, se tipăresc între 10000 de milioane şi10 miliarde pe an.”

Activitate
Împărţiţi clasa pe echipe. După aşezarea elevilor, descrieţi ce aşteptări aveţi de la lucrul pe echipe. 
Explicaţi că toată lumea trebuie să respecte cerinţele pentru a asigura succesul. Împărtăşiţi 
următoarele aşteptări:

•	 Elevii din fiecare echipă trebuie să lucreze împreună.
•	 Fiecare participă şi îşi împărtăşeşte cunoştinţele.
•	 Fiecare ascultă respectuos.

Distribuiţi manualele, cartoanele de nume şi semnele vocabular. Cereţi elevilor să deschidă la 
paginile 17 şi 18 din manual. Explicaţi că elevii vor fi brusc transportaţi în trecut în anul 1399. Ei 
au fost angajaţi ca un grup de scribi pentru a copia un paragraf din manuscris. Subliniaţi faptul 
că trebuie să copieze cu exact acelaşi stil, mărime, lungime linie, etc. Textul trebuie să fie drept. 
Nu sunt permise greşeli.

Explicaţi că îi veţi cronometra pentru a vedea cât le ia să copieze unul sau două paragrafe de la 
paginile 17 şi 18.

Veţi evalua fiecare paragraf pentru a determina care grup respectă standardele de calitate im-
puse.

Aveţi grijă ca elevii să înţeleagă sarcina şi să fie pregătiţi cu stilou sau creion. Folosind ceasul 
anunţaţi începerea copierii. Treceţi prin clasă pentru a supraveghea copierea paragrafului. 
Încurajaţi elevii să fie precişi cu cât mai puţine greşeli posibile.

După circa 5 minute, opriţi activitatea. Întrebaţi dacă a terminat cineva fără greşeli. Priviţi para-
grafele şi evidenţiaţi unul sau două care respectă standardele. Discutaţi cu elevii care erau pro
blemele scribilor înainte de inventarea presei tipografice.

Spuneţi elevilor că nu a durat mult ca vestea despre presa tipografică să se răspândească. Guten-
berg şi asociaţii săi şi-au instruit asistenţii, care, la rândul lor, au instruit alte persoane. Mulţi 
dintre asistenţi şi-au deschis propriile tipografii, şi nu doar în Germania. Ei au dus cunoştinţele în 
oraşe din alte ţări ce nu aveau prese tipografice.
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În 1492 existau 122 de oraşe în Europa de Vest în care existau prese tipografice. Comerţul 
internaţional a devenit mai eficient ca urmare a răspândirii tehnologiei de tipărire în Europa a 
schimbului de idei şi informaţii.

Întrebaţi elevii ce invenţie recentă în legătură cu comunicarea de idei şi informaţii a fost la fel de 
importantă, dacă nu mai importantă ca presa tipografică? Dacă elevii nu menţionează Internetul, 
oferiţi acest răspuns. Întrebaţi elevii dacă pot explica de ce este Internetul atât de important. 
Oferiţi ajutor, dacă este necesar, explicând că studenţii şi cărturarii au trebuit să se bazeze de sute 
de ani pe un număr limitat de cărţi tipărite. Uneori au mers distanţe mari pentru a găsi o carte 
deoarece nu oricine avea acces la toate cărţile şi la alte informaţii.

Cu ajutorul Internetului informaţia este disponibilă milioanelor de oamenii din lume. Acest lucru 
economiseşte timp şi bani, mărind productivitatea. Internetul a dus la o explozie informaţională 
ce a crescut productivitatea mondială.

Distribuiţi calculatoarele în echipe.

Prezentaţi elevilor termenul de productivitate. Scrieţi pe tablă acest termen şi formula de mai 
jos. Explicaţi că productivitatea este cantitatea de bunuri produse de un anumit număr de mun-
citori, resursele lor, şi intervalul de timp lucrat. Producţia este egală cu cantitatea de resurse fo-
losite pentru crearea de bunuri şi servicii (ieşirea este egală cu unitatea de intrare). Biroul pentru 
Statistică a Muncii din SUA defineşte productivitatea ca rezultate introduse.

Cereţi elevilor să determine productivitatea dacă un muncitor poate face două pagini într-o 
oră. (Două pagini împărţite la o oră muncitor înseamnă o productivitate de 2 pagini pe oră.) 
Introduceţi aceste numere în formulă şi lăsaţi elevii un minut să calculeze răspunsul. Cereţi vo
luntari pentru dezvăluirea răspunsului. Ţineţi minte să scrieţi răspunsul corect (2 pagini pe oră) 
pe tablă şi să arătaţi elevilor modul de calculare al răspunsului.

Oferiţi elevilor o nouă problemă. Scrieţi formula de mai jos pe tablă şi explicaţi că un scrib muncea 
o lună să copieze o carte cu 100 de pagini. Dacă scribul lucra 40 de ore pe săptămână şi existau 
160 de ore muncitor (patru săptămâni) pe lună, care este productivitatea muncii scribului?

= 0,625 pagini pe oră muncitor
100 pagini

160 ore muncitor

Productivitate = 
Ieşire

Oră muncitor

Productivitate = 
Bunuri economice obţinute (producţie)

Oră muncitor (Efortul depus)

Sugestii predare: 
Puteţi scrie ce aşteptări 
aveţi din partea 
grupelor.
Elevii trebuie să fie 
conştienţi din timp 
de aşteptările privind 
grupul pentru a fi 
concentraţi.

Cheie exerciţiu: 
(Întoarcere în timp). 
Judecaţi calitatea 
lucrării elevilor pe 
baza asemănării cu 
manuscrisul din caiet.
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Oferiţi elevilor un minut pentru a calcula răspunsul apoi cereţi unor voluntari să spună 
răspunsurile. Ţineţi minte să scrieţi răspunsul corect (0,625 pagini pe oră) pe tablă şi să arătaţi 
elevilor modul corect de calculare al răspunsului.

Acum, cereţi elevilor să rezolve o ultimă problemă. Scrieţi pe tablă formula de mai jos în timp 
ce descrieţi problema. Astăzi au învăţat că odată cu intervenţia presei tipografice, un tipograf 
poate produce 500 de cărţi într-o săptămână lucrând 40 de ore. Dacă productivitatea încă se mai 
măsoară în pagini, şi fiecare carte conţine 100 de pagini, care este productivitatea tipografului?

Producţie (Bunuri obţinute) = Cărţi x pagini per Carte

500 cărţi x 100 pagini per Carte = 50000 pagini

Oferiţi elevilor un minut pentru a calcula răspunsul apoi cereţi unor voluntari să spună 
răspunsurile. Scrieţi răspunsul corect (1250 pagini pe oră) pe tablă şi să arătaţi elevilor modul 
corect de calculare al răspunsului. Subliniaţi pentru elevi că aceste calcule demonstrează im-
pactul progresului tehnologic asupra productivităţii.

Cereţi echipelor să se gândească ce alte invenţii au crescut productivitatea şi să creeze o listă. 
Reamintiţi grupurilor să nu ia în considerare doar progresul tehnologic ci şi dezvoltarea trans-
porturilor.

Lăsaţi echipele maxim 3 sau 4 minute, apoi cereţi unei persoane din fiecare echipă să prezinte 
articolele din listă. Nu treceţi pe listă acelaşi articol de două ori. Repetaţi exerciţiul până ce toate 
echipele au terminat listele. Scrieţi răspunsurile pe tablă pentru ca toată lumea să vadă lista 
combinată. Lista poate include articole ca cele ce urmează:

• avioane
• copiatoare
• telefoane
• automobile
• televizoare
• radiouri
• tractoare
• computere
• faxuri
• telefoane mobile
• becuri
• sisteme de irigare
• căi ferate
• autostrăzi

Productivitate = 
50000 pagini

40 ore muncitor
= 1250 pagini pe oră muncitor

Definiţii:
Productivitate: 
cantitatea de bunuri 
produse (ieşire) de 
un anumit număr de 
muncitori, resursele 
lor, şi intervalul de 
timp lucrat (intrări).
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Întrebaţi elevii ce bariere limitează explozia informaţională? Ce opreşte creşterea productivităţii 
într-un ritm şi mai rapid?

Dacă elevii nu au nici o idee, indicaţi traducerile din vocabularul lecţiei, şi întrebaţi dacă toată 
lumea de pe pământ vorbeşte aceiaşi limbă.

Evidenţiaţi faptul că incapacitatea noastră de comunicare într-o limbă comună este de multe ori 
o barieră în schimbul de informaţii. Diferenţele dintre limbi pot încetini sau preveni comunicarea 
sau comerţul.

Încurajaţi elevii să privească un minut sau două diferitele limbi de pe semnele vocabular. Discutaţi 
cu elevii importanţa limbii în comerţul internaţional. Întrebaţi elevii ce metode pot folosi compa-
niile pentru rezolvarea problemelor de limbă la desfăşurarea afacerilor în lume.

Întrebaţi elevii următoarele lucruri pentru recapitulare:
–	 De ce este îmbunătăţirea tehnologiei de comunicare şi transport importantă pentru 

comerţul internaţional?

Rezumat şi recapitulare
Recapitulaţi cu elevii faptul că productivitatea crescută şi uşurinţa comunicării informaţiilor şi 
ideilor au crescut comerţul internaţional.

În partea inferioară a paginii 17 din manualele elevului se găseşte o metodă de verificare numită 
“Scurtă verificare”. Această metodă permite elevilor să rezume rapid lucrurile învăţate. Dacă tim-
pul permite, cereţi elevilor să dea un exemplu de îmbunătăţire tehnologică ce a crescut produc-
tivitatea.

Mulţumiţi elevilor şi strângeţi manualele, cartoanele de masă şi semnele vocabular, pentru a fi 
predate profesorului pentru activitatea următoare. Anunţaţi elevii că la lecţia viitoare veţi discuta 
despre un ultim aspect al economiei globale: Circulaţia internaţională a capitalului financiar.

Sugestie 
predare: 
Puteţi cere echipelor să 
pună pe categorii su-
gestiile lor înainte de 
prezentare. Astfel vor 
putea să se organizeze 
înainte de prezentarea 
la clasă.
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Rezumat activitate
Introducere 

•	 Prezentaţi conceptul de flux internaţional de informaţie.
•	 Subliniaţi modul în care metodele moderne de comunicare şi transport au făcut posibilă 

comunicarea de informaţii şi idei rapid şi eficient.
•	 Cereţi elevilor să răspundă la întrebările privind Internetul, maşina de scris, şi scriere de 

mână.

Activitate
• 	 Distribuiţi elevilor manualele, cartoanele de masă şi semnele vocabular. Prezentaţi 

exerciţiul despre manuscris.
• 	 Cereţi elevilor să selecteze paragraful pe care îl vor copia.
•	 Definiţi productivitatea şi prezentaţi formula cu care se calculaează.
• 	 Accentuaţi faptul că la creşterea productivităţii contribuit în mod special dezvoltarea 

tehnologiei informaţionale şi în domeniul transportului.

Rezumat şi recapitulare
Întrebaţi următoarele lucruri:

• 	 De ce este fluxul internaţional de informaţie atât de important pentru comerţul mondial?

Oportunităţi învăţare suplimentară
Dacă timpul permite, voluntarii şi profesorii pot realiza activităţile suplimentare de învăţare. 
Acestea susţin abilităţile şi conceptele din fiecare activitate.

Pentru exerciţiu, elevii pot încerca să determine creşterea procentuală a productivităţii folosind 
formula următoare (acest exemplu foloseşte valorile productivităţii din activitate).

Înainte de presa tipografică: 0,625 pagini pe oră

După presa tipografică: 1250 pagini pe oră

Folosind cifrele de mai sus, completaţi formula:

1250 pagini pe oră - 0,625 pagini pe oră = 1249,4 pagini pe oră

% creştere =
1249,4 pagini pe oră
0,625 pagini pe oră

% creştere =
Ante presă

După
x 100%

Scurtă verificare:
Această activitate 
permite elevilor să 
rezume rapid lucrurile 
învăţate.

Cereţi elevilor să 
ofere un exemplu 
de îmbunătăţire 
tehnologică 
ce a crescut 
productivitatea. 

Răspunsurile vor varia.
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% creştere = 1999 sau 199900 %
Subliniaţi creşterea surprinzătoare a productivităţii. Astăzi, dacă o ţară prezintă o creştere a 
productivităţii totale cu trei procente sau mai mult, se consideră o creştere semnificativă. Explicaţi 
că o astfel de schimbare subită a productivităţii reprezintă motivul pentru care Gutenberg este 
considerat de unii oameni cea mai influentă persoană din ultimii 1000 de ani.

O altă opţiune este să cereţi elevilor să creeze propria listă de persoane din zilele noastre pe care 
le consideră cele mai influente.

Dacă aveţi computere puteţi folosi CD-ROM-ul cu resurse internaţionale. Acest CD-ROM conţine 
un ghid al resurselor mondiale ce oferă informaţii detaliate despre aproape 200 de naţiuni. Elevii 
pot folosi aceste informaţii pentru cercetări independente. Jocurile de pe CD-ROM oferă elevilor 
şansa de a explora independent conceptele şi abilităţile programului.

Dacă aveţi un televizor şi un video, puteţi vizualiza filmul “The Global Economy” (Economia 
globală), ce face parte din Seria video Business and Economics. Acest film demonstrează modul 
în care economia globală influenţează economia SUA şi include următoarele segmente:

•	 Ce este economia globală?
•	 De ce fac companiile comerţ?
•	 NAFTA: Cine câştigă? Cine pierde?
•	 Investiţii globale
•	 Portretul unei corporaţii globale
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Activitatea 6

Lumea banilor

Privire de ansamblu
Pentru a participa la comerţul internaţional, companiile şi indivizii trebuie să poate cumpăra 
bunuri şi servicii unii de la alţii. Elevii vor învăţa că ţările au diferite monede cu diferite valori. 
Pentru achiziţionarea bunurilor din altă ţară este de obicei necesară moneda acelei ţări. Unele ţări 
europene au facilitat procesul de schimbare a valutei prin adoptarea Euro ca monedă comună.

Obiective
Elevii vor fi capabili:

•	 Să explice de ce pentru comerţul internaţional este necesar schimbul valutar
•	 Să convertească leii româneşti în altă valută folosind cursul de schimb.
•	 Să ofere motive posibile pentru care ţările susţin sau se opun unei anumite valute. 

Revedeţi activitatea şi lista de materiale. Explicaţi profesorului că activitatea necesită efectuarea 
de calcule matematice şi fiecare echipă va avea nevoie de calculatoare. Este recomandat să cereţi 
profesorului să aducă calculatoare sau să le aduceţi dumneavoastră.

În această activitate este utilizată munca în echipe. Vorbiţi cu profesorul pentru a determina cele 
mai bune opţiuni pentru gruparea elevilor. Sugestiile pentru lucrul cu elevii sunt prezentate în 
introducerea ghidului la paginile 11 şi 12. Se recomandă folosirea aceloraşi echipe pentru tot 
programul.

La sosire, afişaţi harta lumii şi banner-ul Junior Achievement. Folosiţi cartoanele de masă şi sem-
nele vocabular de la activitatea anterioară.

Încercaţi să obţineţi o copie a unui tabel cu cursuri de schimb valutar de la un ziar local sau de pe 
www.bnr.ro pentru a-l prezenta elevilor în prima etapă a acestei activităţi. Este recomandat să 
exersaţi pronunţarea numelor valutelor lumii înainte de întâlnirea cu elevii.

Dacă doriţi să folosiţi exerciţiile suplimentare pentru această activitate, citiţi cu atenţie ce se 
întâmplă cu cursurile valutare când moneda unei ţări se apreciază (creşte) sau depreciază (scade) 
faţă de moneda unei alte ţări.

Revedeţi lista cu ţările pe care echipa trebuie să le localizeze pe hartă. Ţineţi minte poziţia lor, 
pentru cazul în care elevii nu reuşesc să le găsească.

Scrieţi toţi termenii cheie pe tablă.

Concepte:
Rate de schimb
Valută.

Abilităţi: 
Interpretarea graficelor 
şi diagramelor.
Colectarea şi 
organizarea de 
informaţii.
Calcule matematice.
Lucrul pe echipe.

Sugestii predare:
Scrieţi toţi termenii 
cheie pe tablă sau 
arătaţi elevilor 
glosarul de la 
sfârşitul caietelor de 
lucru sau semnele 
vocabular distribuite 
la Activitatea 1.
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Timp recomandat
Această activitate durează în mod obişnuit 45 de minute. Cereţi profesorului să vă ajute la moni-
torizarea timpului.

Materiale
• 	 Manuale Piaţa şi comerţul
• 	 Cartoane de nume
• 	 Semne vocabular
• 	 Certificate de participare
• 	 1 Hartă a lumii, afişare pe perete
• 	 1 Valută străină (1 set)
• 	 Copie a unui tabel de curs valutar dintr-un ziar (nu se află în kit)
• 	 Creioane sau pixuri (nu se află în kit)
• 	 Calculatoare (nu se află în kit)
• 	 Formular test final

Introducere
Salutaţi elevii. Amintiţi-le că data trecută aţi discutat despre circulaţia internaţională a informaţiei 
ce face posibilă comunicarea rapidă şi uşoară a cunoştinţelor şi ideilor între oameni şi naţiuni. 
Explicaţi elevilor că astăzi vor învăţa de ce comerţul internaţional necesită schimb valutar.

Explicaţi elevilor că ţările au diferite sisteme economice, guverne, limbi, religii, credinţe, va
lori, tradiţii şi obiceiuri. Naţiunile au de asemenea diferite valute (bani) ce sunt utilizate pentru 
achiziţia de bunuri şi servicii. Cereţi elevilor să numească unele valute din alte ţări.

Arătaţi că pentru cumpărarea unui bun sau serviciu de la altă ţară, o companie sau un individ 
se foloseşte de obicei valuta acelei ţări. De exemplu, dacă aţi cumpărat un articol din Japonia, 
comercianţii vor dori probabil să fie plătiţi în moneda japoneză, yen. Când companiile americane 
vând echipament în străinătate se aşteaptă să fie plătite în dolari americani.

Discutaţi modul în care companiile trebuie plătite în valuta propriei ţări pentru a putea plăti sala-
riile către angajaţi şi efectua plata către companiile de la care achiziţionează bunuri sau servicii. 
Întrebaţi elevii cum ar reacţiona  dacă ar fi plătiţi în Lire turceşti pentru o slujbă de tuns iarba sau 
babysitting.

Distribuiţi mostrele de valută din alte ţări. Lăsaţi elevii unul sau două minute pentru identificarea 
diferenţelor în aspect între aceste valute globale şi leul românesc. Strângeţi valutele înainte de 
continuarea discuţiei. Lăsaţi valuta la profesor pentru utilizare ulterioară la clasă.

Puteţi întreba elevii dacă au călătorit sau trăit în altă ţară în afară de România şi cereţi să spună 
experienţa lor privind folosirea unei alte valute. Întrebaţi dacă procesul a fost dificil sau neplăcut 

Definiţii:
Valută: moneda 
unei ţări

Sugestii predare: 
Lăsaţi mostrele de 
valută şi harta lumii la 
profesor.
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pentru ei. Moneda românească a avut o valoare mai mare sau mai mică decât moneda ţării 
străine?

Explicaţi elevilor că valutele de pe glob diferă nu doar ca aspect ci şi ca putere de cumpărare. 
Cereţi elevilor să enumere câteva produse pe care le pot cumpăra pentru 1 RON în România. 
Cred ei că acelaşi articol va costa exact un yen în Japonia sau o coroană în Danemarca? Deoarece 
valutele au valori unice, puteţi cumpăra mai mult sau mai puţin decât o unitate de valută străină 
cu un leu Românesc.

Să spunem de exemplu că un dolar american poate cumpăra mai mult de opt yuani în China, dar 
numai două treimi din o liră engleză. Un leu nou (RON) poate cumpăra 16 rupii indiene însă doar 
o treime dintr-un dolar american.

Scrieţi pe tablă termenul rată de schimb. Spuneţi elevilor că preţul pentru valuta unei anumite 
ţări în funcţie de valuta altei ţări se cheamă rată de schimb, ce se poate modifica zilnic.

Subliniaţi pentru elevi că un leu forte poate cumpăra mai multe unităţi dintr-o anumită valută, 
dar pu-terea de cumpărare este totuşi similară. Să spunem, de exemplu, că elevii ce călătoresc în 
Coreea de sud merg la o farmacie şi văd că preţul unei periuţe de dinţi este 1000 won (rimează cu 
bon). Deşi poate părea exagerat, o privire rapidă asupra ratei de schimb va arăta că o mie de won 
înseamnă mai puţin de un dolar american şi aproximativ 3 RON.

Înainte de începerea exerciţiului de la pagina 19 din caietele de lucru, oferiţi elevilor ocazia să 
exerseze schimbul valutar. Folosind tabelul ce prezintă cursul de schimb adus la clasă, cereţi 
elevilor să completeze următorul tabel pentru a demonstra folosirea ratei de schimb. O copie a 
tabelului este disponibilă pentru elevi la pagina 19 din caietul de lucru. Dacă nu aţi adus un tabel 
de curs de schimb, folosiţi tabelul de curs de schimb de la aceeaşi pagină din manual.

Puteţi scrie conversiile pe tablă în timpul exerciţiului. Adăugaţi mai multe articole dacă elevii au 
nevoie de mai mult exerciţiu.

Obiect Romania  
(Lei RON)

SUA  
(dolar)

China  
(Yuan)

India  
(Rupee)

Periuţă de dinţi 5.4 $2,00

Pulover 67.5 $25,00

Definiţii:
Rată de schimb: Preţul 
monedei unei ţări în 
funcţie de moneda 
altei ţări.
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Activitate
Împărţiţi elevii pe perechi pentru completarea exerciţiului de la pagina 19. Oferiţi fiecărei perechi 
de elevi un calculator. Citiţi instrucţiunile şi permiteţi elevilor să lucreze circa 10 minute pentru 
terminarea activităţii. Această activitate oferă elevilor o oportunitate suplimentară de a exersa 
folosind tabelele de cursuri de schimb. Discutaţi rezultatele cerând perechilor să spună rezul-
tatele obţinute către clasă.

În continuare, explicaţi elevilor că Uniunea Europeană (UE) a fost fondată la 1 noiembrie 1993, 
pentru a creşte cooperarea politică, economică şi socială. Majoritatea statelor membre din UE au 
adoptat mo-neda unică, Euro.

Unele din ţările ce folosesc Euro sunt Belgia, Germania, Grecia, Spania, Franţa, Irlanda, Italia, Luxem
burg, Olanda, Austria, Portugalia şi Finlanda. Puteţi arăta aceste ţări pe harta lumii atunci când sunt 
discutate la clasă. Menţionaţi că multe alte ţări sunt în curs de a deveni membre ale UE.

Discutaţi pe scurt cum ar fi dacă fiecare stat din SUA ar avea o altă monedă. Cum ar afecta asta 
comerţul în Statele Unite? De ce credeţi că majoritatea ţărilor membre UE au decis să adopte o 
monedă unică? Au crezut că Euro va afecta comerţul? Explicaţi că două ţări puternice din Eu-
ropa, Danemarca şi Anglia nu au adoptat Euro. Întrebaţi elevii de ce aceste naţiuni au decis să îşi 
păstreze moneda naţională în loc să adopte moneda Euro.

Întrebaţi elevii de ce cred că aceste ţări se opun schimbării monedei. Ce înseamnă moneda pen-
tru oameni? De ce este atât de importantă pentru istoria lor?

Împărţiţi clasa în mici echipe sau perechi.

După aşezarea elevilor, descrieţi ce aşteptări aveţi de la lucrul pe echipe. Explicaţi că toată 
lumea trebuie să respecte cerinţele echipei pentru a asigura succesul fiecărui grup. Împărtăşiţi 
următoarele aşteptări:

• 	 Elevii din fiecare echipă trebuie să lucreze împreună.
• 	 Fiecare participă şi îşi împărtăşeşte cunoştinţele.
• 	 Fiecare ascultă respectuos.

Explicaţi elevilor că Mexic, Statele Unite şi Canada discută adoptarea unei monede unice ce se va 
numi namero. Fiecare grup va discuta următoarea întrebare:

Ar trebui Canada, Mexic şi Statele Unite să dezvolte namero ca monedă comună?

Cereţi elevilor să deschidă la pagina 20 din caietele de lucru pentru o lisă de probleme la care să 
se gândească pentru a lua o decizie rezonabilă. Aceste probleme includ:

• 	 Va fi dificil pentru oameni să renunţe la identitatea unică istorică şi culturală a monedei 
ţării?

• 	 Va fi schimbarea benefică pentru comerţul Nord american?
• 	 Va fi schimbarea benefică pentru turiştii veniţi din toată lumea?

Cheie caiet: 
(bani în lume)
Suedia             Kuweit
	 222	 8,7
	 740	 29
	1.110	 43,5
	 14,6	 0,58
	 148	 5,8

Mexic	       Euro    
	 327	 24
	1.090	 80
	1.635	 120
	 21,8	 1,6
	 218	 16
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• 	 Va fi scump şi dificil pentru oameni şi companii să se adapteze la noua monedă?
• 	 Cum ar putea fi un dezavantaj pentru Statele Unite trecerea la o monedă comună?

După 5 minute un reprezentant din fiecare echipă va explica răspunsurile grupului la întrebarea 
namero şi va oferi un motiv pentru susţinerea deciziei echipei. Dacă timpul permite, elevii vor 
completa activitatea Jocul Banilor de la pagina 19 din manual. Această pagină cere elevilor să 
proiecteze monede şi bancnote namero.

Variantă:
Ar trebui ca Polonia, Marea Britanie şi Germania să dezvolte o monedă comună? Luaţi în consid-
erare următoarele aspecte în cadrul discuţiei:

• 	 Va fi dificil pentru oameni să renunţe la identitatea unică istorică şi culturală a monedei 
ţării?

• 	 Va fi schimbarea benefică pentru comerţul între respectivele state?
• 	 Va fi schimbarea benefică pentru turiştii veniţi din toată lumea?
• 	 Va fi dificil pentru oameni şi companii să se adapteze la noua monedă?
• 	 Ce impact ar avea această schimbare asupra economiei ţărilor?

De asemenea, puteţi realiza exerciţiul de design a bancnotelor pentru aceste 3 ţări.

Rezumat şi revedere
Explicaţi elevilor de ce pentru comerţul internaţional este deseori necesar schimbul valutar. 
Pentru convertirea în altă valută se foloseşte cursul de schimb. Unele ţări au adoptat o monedă 
comună cum ar fi Euro. Cereţi elevilor să ofere motivele posibile pentru care ţările susţin sau se 
opun unei anumite monede comune.

Recapitulaţi rapid cele şase aspecte cheie învăţate de elevi în ultimele săptămâni:
• 	 Pieţe internaţionale
• 	 Legislaţie internaţională
• 	 Schimb cultural internaţional
• 	 Circulaţia internaţională a resurselor umane
• 	 Circulaţia internaţională a informaţiilor
• 	 Circulaţia internaţională de capital

Subliniaţi că aceste şase aspecte cheie lucrează împreună pentru a descrie economia globală. 
Reamintiţi elevilor că înţelegerea acestor aspecte îi va ajuta să fie conştienţi de lumea din jurul 
lor şi de modul în care companiile şi economia sunt conectate internaţional.

Cursul final
Aceasta este ultima întâlnire cu elevii şi profesorul, aşa că nu uitaţi să menţionaţi cât de mult 
v-aţi bucurat de timpul petrecut împreună. Mulţumiţi elevilor pentru participare. Distribuiţi cer-
tificatele de participare şi cereţi elevilor să le ia acasă şi să le arate familiilor. Dacă timpul permite, 

Sugestii predare: 
Puteţi scrie ce 
aşteptări aveţi din 
partea grupelor.
Elevii trebuie să fie 
conştienţi din timp 
de aşteptările privind 
grupul pentru a fi 
concentraţi.

Cheie exerciţiu:
(Jocul Banilor). 
Răspunsurile vor varia 
pe baza discuţiei din 
grupuri.
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împărtăşiţi elevilor un lucru învăţat în timpul vizitelor, şi cereţi câtorva elevi să spună ce vor ţine 
minte din această experienţă. Dacă testul de cunoştinţe a fost efectuat înainte de prima vizită 
la clasă, reamintiţi profesorului să îl completeze din nou după vizita finală şi să ofere rezultatele 
Biroului JARomania.

Rezumat activitate
Introducere 

•	  Prezentaţi conceptul de circulaţie internaţională a capitalului financiar.
• 	 Explicaţi elevilor că ţările au diferite sisteme economice, guverne, limbi, religii, credinţe 

şi valori, tradiţii, obiceiuri şi valute.
• 	 Distribuiţi mostre de valută din alte ţări.

Activitate
• 	 Distribuiţi manualele, cartoanele de masă şi semnele vocabular.
• 	 Puneţi perechile să completeze tabelul de curs valutar.
• 	 Organizaţi clasa din perechi în mici echipe.
• 	 Puneţi grupele să discute întrebarea: Ar trebui Canada, Mexic şi Statele Unite să adopte 

o monedă comună?

Rezumat şi recapitulare
• 	 Recapitulaţi faptul că diferitele tipuri de valute sunt convertite de obicei şi schimbate 

înainte de tranzacţie.
• 	 Distribuiţi diplomele de participare şi mulţumiţi elevilor pentru participare.

Oportunităţi învăţare suplimentară
Dacă timpul permite, voluntarii şi profesorii pot realiza activităţile suplimentare de învăţare. 
Acestea contribuie la îmbunătăţirea abilităţilor şi conceptelor deprinse în fiecare activitate.

Puteţi continua această activitate cerând elevilor să monitorizeze schimbările în valoarea unei 
valute dorite pentru o anumită perioadă. Dacă leul va cumpăra mai multă valută, acesta s-a 
apreciat (a câştigat valoare) faţă de valuta străină; capacitatea de a cumpăra mai puţină valută 
arată că leul s-a depreciat (a pierdut valoare). Elevii vor folosi un tabel sau grafic pentru a ilustra 
modificările ratei de schimb.

Explicaţi că tabelele de curs valutar din ziare pot prezenta atât câtă valută se poate cumpăra cu 
un leu cât şi cantitatea de dolari sau fracţia de lei ce poate fi cumpărată de valuta străină. Astfel 
sunt oferite informaţiile necesare pentru efectuarea tranzacţiilor atât pentru  cel care cumpără 
bunuri din străinătate (bunuri importate) cât şi companiilor ce vând bunurile în străinătate 
(bunuri exportate).
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O lecţie suplimentară, “Firma lui Kristen şi Ken” de la pagina 21, este creată pentru a oferi elevilor 
ocazia să lucreze cu acest concept problematic. În clasă vor efectua calculele matematice nece
sare pentru a determina costul achiziţionării a 100 de cutii de ciocolată elveţiană.

Dacă aveţi computere pentru uzul elevilor, puteţi folosi CD-ROM-ul cu resurse internaţionale. 
Acest CD-ROM conţine un ghid al resurselor mondiale ce oferă informaţii detaliate despre aproape 
200 de naţiuni. Elevii pot folosi aceste informaţii pentru cercetări independente. Jocurile de pe 
CD-ROM oferă elevilor şansa de a explora independent conceptele şi abilităţile programului.

Dacă aveţi un televizor şi un video, puteţi vizualiza filmul “The Global Economy” (Economia 
globală), ce face parte din Seria video Business and Economics. Acest film demonstrează modul 
în care economia globală influenţează economia SUA şi include următoarele segmente:

•	 Ce este economia globală?
•	 De ce fac companiile comerţ?
• 	 NAFTA: Cine câştigă? Cine pierde?
• 	 Investiţii globale
• 	 Portretul unei corporaţii globale

Cheie exerciţiu: 
(Firma lui Kristen 
şi Ken)
100 cutii = 650 franci 
elveţieni
650 franci elveţieni = 
487,50 $
Răspunsurile vor varia.
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Lecðie opðionalø

Locuri de comerţ
Această activitate puzzle este disponibilă ca un program opţional şi este creată pentru a apro-
funda înţelegerea importurilor şi exporturilor. Se recomandă folosirea după ore şi ca o metodă 
de implicare a elevilor cu probleme la învăţătură. Această activitate este de asemenea ideală 
pentru lucrul cu elevii 

într-o varietate de locaţii pentru a consolida conceptele discutate în Activităţile Unu şi Trei din 
programul Piaţa şi comerţul.

Privire de ansamblu
Elevii vor descoperi prin activitatea de rezolvare a puzzle-ului că firmele importă şi exportă 
frecvent bunuri şi servicii pentru a satisface cerinţele şi dorinţele oamenilor din multe ţări.

Obiective
Elevii vor fi capabili:

• 	 Să examineze diferitele motive pentru care companiile comercializează resurse natu-
rale, umane şi de capital.

• 	 Să identifice cererea şi oferta ca motive pentru comerţ.

Pregătire
Revedeţi activitatea şi lista de materiale. În această activitate este utilizată munca în echipă. 
Vorbiţi cu profesorul pentru a determina cele mai bune opţiuni pentru gruparea elevilor. Sugestii 
pentru lucrul cu elevii sunt prezente în introducerea ghidului la paginile 11 şi 12.

Aşezaţi cele şase puzzle-uri pe o masă. Găsiţi piesa importuri din fiecare puzzle. Respectaţi 
următorii paşi:

1. 	 Îndepărtaţi două piese din fiecare puzzle.
2. 	Schimbaţi importul Australiei (petrol) cu importul Rusiei (carne).
3. 	Schimbaţi importul Thailandei (bumbac) cu importul Zambiei (haine).
4. 	Schimbaţi importul Statelor Unite (răcoritoare) cu importul Argentinei (maşini).
5. 	Aduceţi şase cutii de sandviş sau alte cutii pentru puzzle-uri.
6. 	Demontaţi un puzzle. Puneţi piesele, inclusiv cele două piese schimbate în una din 

cutii.
7. 	Repetaţi paşii pentru restul puzzle-urilor.

La sosire, afişaţi harta lumii. Folosiţi cartoanele de nume pentru a numi elevii.

Concepte: 
Comerţ
Resurse naturale
Resurse de capital
Resurse umane
Importuri
Exporturi.

Abilităţi.
Lucrul pe echipe.
Colectarea şi 
organizarea informaţiei.
Interpretarea 
informaţiei.
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Timp recomandat
Această activitate durează în mod obişnuit 45 de minute. Cereţi profesorului să vă ajute la moni-
torizarea timpului.

Materiale
• 	 6 puzzle-uri
• 	 1 Banner Junior Achievement
• 	 1 Hartă a lumii, afişare pe perete (nu este prezentă în pachet)
• 	 6 Cutii (nu se află în kit)
• 	 Creioane sau pixuri (nu se află în kit)

Prezentare
Introducere
Scrieţi pe tablă definiţia comerţului. Comerţul este schimbul de bunuri sau servicii. Explicaţi că 
oamenii schimbă lucruri valoroase, cunoscute ca resurse. Resursele sunt lucrurile utilizate de 
oameni.

Subliniaţi faptul că atunci când oamenii vorbesc despre comerţul între ţări, ei discută despre 
comerţul între oamenii de afaceri din fiecare ţară. Oferiţi câteva exemple de comerţ arătând 
ţările implicate, folosind harta lumii. Încercaţi să adăugaţi câteva exemple locale sau exemple 
din organizaţie.

Cereţi elevilor câteva exemple suplimentare. Spuneţi-le că astăzi vor descoperi şase importuri 
către şase ţări - Statele Unite, Australia, Rusia, Thailanda, Zambia şi Argentina. Arătaţi aceste ţări 
pe harta lumii.

Activitate
Împărţiţi clasa în şase echipe.

Oferiţi fiecărei echipe un puzzle. Selectaţi un elev din fiecare echipă pentru a asigura repunerea 
în cutie a pieselor după activitate. 

Lăsaţi circa 5 minute pentru ca echipele să aranjeze puzzle-urile. Elevii vor observa destul de 
repede că nu pot completa puzzle-urile deoarece au două piese incorecte.

Încurajaţi elevii să sugereze soluţii pentru problemă. Dacă nu reuşesc să îşi dea seama singuri, 
ajutaţi-i să realizeze că o altă echipă poate avea piesa de puzzle lipsă. Câte un elev din fiecare 
grupă va merge la celelalte grupe pentru a schimba piesele lipsă pentru completarea puzzle-
urilor.
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Grupele se vor uita la hărţile ţărilor din puzzle-uri. Cereţi unui elev din fiecare echipă să identi-
fice resursele importate de ţara sa şi resursele exportate. După ce elevii au răspuns, explicaţi că 
resursele pot fi identificate ca naturale, umane şi de capital, iar companiile le pot comercializa pe 
toate trei. Companiile comercializează resurse naturale, numite de obicei materii prime, pentru 
a executa produse finite. Petrolul din Mexic şi diamantele din Tanzania sunt câteva exemple. 
Companiile comercializează resurse de capital, care sunt bunurile finite. Aparatele foto din Ja-
ponia, computerele din Statele Unite, parfumurile din Franţa, şi puloverele din Marea Britanie 
sunt câteva exemple. Cereţi elevilor să ofere câteva exemple de resurse de capital şi naturale 
ilustrate pe puzzle-uri.

Companiile comercializează şi resurse umane, care reprezintă munca necesară pentru executarea 
produselor. De exemplu, când producătorii SUA angajează muncitori din Mexic, India, sau alte 
ţări pentru asamblarea computerelor, ei oferă bani pentru resurse umane.

Puneţi următoarele întrebări pentru a verifica înţelegerea elevilor cu privire la motivele pentru 
care oamenii fac comerţ:

De ce comercializează companiile resurse naturale?

Companiile au nevoie de materiale pentru fabricarea produselor. O altă ţară poate avea o resursă 
mai ieftină, de mai bună calitate sau produsul potrivit. De exemplu, Dole cumpără banane din 
alte ţări deoarece în Statele Unite cresc pre puţine. Companiile din Japonia cumpără lemn din 
Statele Unite deoarece pădurile lor nu furnizează suficient pentru satisfacerea necesităţilor.

De ce utilizează companiile resurse umane din alte ţări?

Uneori anumiţi oameni au abilităţile necesare într-o altă ţară. De exemplu, o companie de 
asigurări din California poate avea mulţi angajaţi în Irlanda deoarece sunt pricepuţi la calcula-
toare şi servicii clienţi dar lucrează pe bani mai puţini.

De ce comercializează companiile produse finite?

Uneori este mai ieftin pentru o altă ţară să fabrice produsul şi apoi să îl livreze în România.

Uneori românilor le place stilul, culoarea, mărimea şi preţul unui produs ce este adus din altă 
ţară. Uneori o companie din altă ţară fabrică exact produsul dorit de o companie din România. De 
exemplu, mulţi consumatori din SUA preferă automobilele japoneze pentru o varietate de mo-
tive, în locul maşinilor fabricate în propria ţară. Prin urmare, mulţi dealeri americani de maşini 
comandă maşini din Japonia.

Pe de altă parte, în România, s-au dezvoltat multe companii în sistem lohn, pentru că salariile 
la noi sunt mult mai mici decât în vestul Europei. De exemplu, mari firme de modă din Italia şi 
Marea Britanie produc în fabricile de la noi haine de marcă, utilizând materiile lor prime şi tipa-
rele originale, după care le exportă în diferite ţări.

Subliniaţi faptul că de multe ori resursele sunt comercializate din cauza problemelor de cerere 
şi ofertă. 
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De exemplu, Japonia nu are o cantitate mare de lemn, dar companiile de acolo doresc (cerere) 
lemn. la polul opus, mulţi oameni din România doresc sau cer fructe şi legume proaspete iarna. 
Totuşi, multe ţări ce pot livra aceste produse sunt de obicei sub ecuator, acolo unde sezoanele 
sunt inversate.

Rezumat şi revedere
Cereţi elevilor să ofere câteva motive pentru care companiile comercializează resurse. Cereţi să 
se gândească la ce face comerţul internaţional să funcţioneze. Discutaţi ce este comercializat şi 
modul în care comerţul internaţional afectează vieţile noastre de zi cu zi.
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Listă pentru lecturi suplimentare

Toate activităţile:
Burgess, J. 2002. World Trade: Exploring Business and Economics. Philadelphia, PA: 
Chelsea House Publishers.

Această carte oferă o privire generală bine documentată asupra comerţului mondial şi oferă 
informaţii de bază privind modul în care naţiunile lumii fac comerţ între ele.

Circulaţia internaţională a persoanelor: Activitatea patru

Bartoletti, S.C. 2001. Black Potatoes: The Story of the Great Irish Famine,  
1845-1850. Boston, MA: Houghton Mifflin.
O carte bine documentată, uşor de citit, plină de desene istorice, o hartă a Irlandei şi o prezentare 
a evoluţiei în timp. Elevii o pot utiliza ca o resursă iar profesorii pot beneficia de informaţii suport 
uşor de accesat. Cartea oferă o povestire privind foametea şi consecinţele ei umane, sociale şi 
politice.

Deneberg, B. 1997. So Far from Home. New York, NY: Scholastic.
Scrisă ca un jurnal al lui Mary Driscoll, de 14 ani, această carte premiată dezvoltă, într-o manieră 
personală, povestea foametei irlandeze din 1847 şi viaţa majorităţii emigranţilor irlandezi din 
acea perioadă. Mary şi-a părăsit familia şi a călătorit singură peste Atlantic pentru a scăpa de 
boala şi înfometarea produse de foametea din Irlanda. În final a devenit “morăriţă” în Massachu-
setts. Sărăcia şi problemele întâmpinate în America sunt corecte din punct de vedere istoric. Sunt 
incluse fotografii şi documente vechi.

Giindisch, K. 2001. How I Became an American. Chicago, IL: Cricket.
 Aceasta este o carte pentru adolescenţi uşor de citit ce va fi plăcută de elevii de gimnaziu. Cartea 
este scrisă ca o serie de amintiri ale unui tânăr băiat ce emigrează împreună cu familia sa din Ger-
mania în America pentru o viaţă mai bogată şi mai sigură. Povestirea ilustrează lupta imigranţilor 
europeni pentru a “deveni americani”.

Roleff, T.L. (Ed.). 1998. Immigration: Opposing Viewpoints. San Diego, CA: 
Greenhaven. 
Cărţile Opposing Viewpoints sunt bine cunoscute de profesorii de studii sociale. Orice studiu se-
rios privind imigrarea, atât din trecut cât şi din prezent, trebuie să ofere elevilor punctele de 
vedere din ambele tabere. În plus faţă de eseurile scrise de autori pentru exprimarea diferitelor 
opinii, cartea oferă o bibliografie a revistelor, întrebări pentru discuţii suplimentare, o listă de 
organizaţii de contactat, şi o bibliografie de cărţi.
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Lumea cuvintelor: Activitatea cinci

Koscielniak, B. 2003. Johann Gutenberg and the Amazing Printing Press. Boston, 
MA: Houghton Mifflin.
Scrisă pentru clasele de gimnaziu, această cărticică descrie istoria, dezvoltarea şi impactul 
tiparniţei. Este scrisă concis, bine ilustrat, şi prezintă informaţiile într-o manieră atrăgătoare. 
Profesorii vor descoperi că prezintă o perspectivă valoroasă asupra subiectului iar elevii o pot 
folosi pentru găsirea informaţiilor de bază.

Krensky, S. 1996. Breaking into Print: Before and After the Invention of the 
Printing Press. Boston, MA: Little Brown.
Acest text foarte simplu este scris pentru elevii claselor primare. Comentariile de pe margini oferă 
informaţii mai detaliate despre subiect. O axă istorică, “Istoria tipăririi”, oferă o privire generală 
asupra evoluţiei.

Pollard, M. 2001. Johann Gutenberg: Master of Modern Printing. Woodbridge, 
CT: Blackbirch.
Scrisă pentru clasele de gimnaziu şi liceu, această carte (60 de pagini) oferă informaţii despre 
Gutenberg şi istoria tipăririi. Textul este însoţit de fotografii alb negru şi gravuri. Este inclusă 
şi o axă istorică cu date importante, o secţiune ce include o listă de cărţi, site-uri web pentru 
informaţii suplimentare, un glosar şi un cuprins. Această carte este o alegere bună pentru elevii 
de gimnaziu.
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Acord bilateral
Un acord între două ţări.

Acordul General asupra Tarifelor şi 
Comerţului (GATT)
Legea de bază a comerţului internaţional; 
ţările membre ale Organizaţiei Mondiale a 
Comerţului (OMC) au căzut de acord să res
pecte aceste reguli.

Acord multilateral
Un acord între mai mult de două ţări.

Antreprenor
O persoană care începe propria afacere cu 
speranţa de a face profit. 

Apreciere
A creşte valoarea.

Barieră comercială
O regulă sau lege care limitează sau opreşte 
comerţul cu alte ţări. 

Bun 
Un lucru care poate fi cumpărat şi vândut. 

Bun finit
Un bun rezultat în urma tuturor fazelor de 
transformare a materiei prime şi poate fi 
întrebuinţat în scopul pentru care a fost făcut.

Comerţ
Schimbul de bunuri sau servicii prin 
cumpărarea şi vânzarea lor.

Comerţ intern
Schimb de bunuri şi servicii prin cumpărarea şi 
vânzarea lor în interiorul ţării.

Comerţ internaţional
Un schimb de bunuri şi servicii prin cumpărarea 
şi vânzarea lor cu oameni şi companii din alte 
ţări. 

Consumator
O persoană care cumpără produse sau servicii. 

Cotă 
Cantitatea maximă dintr-un produs ce poate fi 
importată într-o ţară. 

Cultură
Modul de viaţă al unui grup de persoane 
care împărtăşesc tradiţii, interese, credinţe şi 
activităţi de zi cu zi. 

Depreciere
A scădea valoarea.

Dispută
O dezbatere, o ceartă, o controversă. 

Economie
Modul în care o ţară îşi administrează resursele 
pentru a produce şi distribui bunuri. 

Embargo
Interzicerea schimbului comercial cu o ţară 
pentru un produs sau pentru toate produsele 
sale.

Emigra
A pleca din patrie şi a se stabili (temporar sau 
pentru totdeauna) în altă ţară; oamenii care 
emigrează sunt emigranţi. 

Etică
Un cod de conduită care ajută la stabilirea a 
ceea ce e bine, corect, potrivit, moral. 

Export
Bun sau serviciu vândut în altă ţară. 

Franciză
Un drept special dat unui om de afaceri pentru 
a vinde produsele unei companii. 

Global
Cu privire la întreaga lume.

60

Glosar



ww
w.

jar
om

an
ia.

or
g

61

Imigra
A se muta pentru totdeauna într-o nouă 
ţară din alta; oamenii care imigrează sunt 
imigranţi. 

Import
Un bun sau serviciu cumpărat din altă ţară. 

Input 
Numărul de muncitori, resurse şi timpul utili-
zat pentru a produce un produs. 

Liber schimb
Opinia că produsele ar trebui să circule liber 
între ţări fără a se plăti taxe la graniţă. 

Manufactură
Întreprindere industrială în care predomină 
munca manuală în realizarea produselor. 

Monedă
Banii unei ţări.

Negociere 
A discuta o problemă sau afacere cu speranţa 
de a ajunge la un acord. 

Organizaţia Mondială a Comerţului 
(OMC)
O organizaţie ce acţionează ca o curte de 
justiţie pentru medierea disputelor între ţările 
membre. 

Piaţă 
Locul unde are loc comerţul..

Practici în afaceri
Un mod uzual de a face afaceri.

Producător
O persoană care face sau produce un bun şi/
sau serviciu. 

Productivitate
Raportul dintre cantitatea realizată dintr-un 
anumit produs şi volumul de muncă, materii 
prime şi timp consumate.

Producţie 
Cantitatea produsă dintr-un bun. 

Proprietate intelectuală
Orice rezultat al gândirii umane care este 
unic, nou şi vandabil. Exemple pot fi: o idee, 
o invenţie, creaţia muzicală sau literară, un 
model de afacere, un proces industrial, o 
formulă chimică, un program pe calculator. 

Rată de schimb
Preţul monedei unei ţări faţă de moneda altei 
ţări. 

Respect
A simţi sau a arăta stimă pentru o persoană, 
drepturile ei şi modul ei de viaţă.

Resursă
Ceva de valoare ce poate fi folositor (naturale, 
umane, capital).

Resurse naturale
Materiile prime necesare pentru a face un pro-
dus finit. 

Resursă umană
O persoană care lucrează pentru o companie, 
afacere sau organizaţie. 

Restricţie
A se încadra între anumite limite, cantităţi. 

Serviciu
Muncă realizată de cineva pentru o altă 
persoană.
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Standard
O cerinţă care opreşte sau limitează vânza-
rea unui produs care nu îndeplineşte anumite 
specificaţii. 

Subvenţie
O acţiune guvernamentală care scade costuri-
le de producţie ale unei industrii, care duce la 
scăderea preţului acelui bun. 

Tarif
O taxă pe bunurile importate într-o ţară. 

Tehnologie
Îndeplinirea unei sarcini utilizând instrumente, 
metode sau cunoştinţe de specialitate. 
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Notø:
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